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Jics laill 28 (f8 5 AT 5 )by ol ((X) 2aly sie A ANy iy

. (Y-)) Jia
(XER LL\:IAJ) X ‘_,_,Ags;dx; dﬁoﬂM&d\M\ﬂ\ s s

QX R 4gaall dacY) A Al sda & A Glas Gl de e
Al i) e Sy Al e daaall dlac) A sa sl

f(x) = X XxeR

o ks
Xx=1——f) = (1) =1
x =5——f(5) = (5)° = 25
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roh 22 QIS A (5 a1 (X, (X)), (%, T(X,)), (X, f(X,)
f(x,) = Max{f(x,),f(x,)

Global (Absolute) Maximum 4llae oelae adass (x,f(X,)) Abil oaniy
Alall L)) abaal) el af 8 dad ST oa dallaall eLaall 403 T Point
s (X, f(x,)) Akill ellxs f(x)

f(x,) = Min{f(x,), f(x,), f(x,)]
Global (Absolute) Minimum  4sllae (5 jaa adasi (X, f(X,)) Abii oaniy
i) (g prall Gl ad 8 dad JB oo ddlhall 5 el el i 1 Point
Adlal
ol ani X = X Al Lol

f(xg) < f(xg + AX) , [AX — 0

Il Ll
f(xg) > f(x; —AX) , [AX — 0

Y gl dun g e Al ol abie Al Al ] (X f(x)) Akl o gl

Inflection <&l iy x = X, i) ey oDl b S5 Gl Lo all (38a3

.Point
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Ll aie f(x) Wl gisid Gulad) Slop die of JSAL s g Lea
u.uLuJ\ d.m e &‘” Jaasl) aax ‘_,,.A.A.MJ Jua (é‘jl.uu Xl’X2’X3’X4’X5’X6
L of sl « Stationary Point Llgie¥) bily jia s f(x) D Jaid
el s Ll ety Y15 (g jhall 5 alinll il i ol Y]
.Extreme Points 4 jlall kailly (5 jpuall 5 adaall
() +-T) Ak

o f(x) Al sl i (x ), f(X,))) il oS3l g5 pall Ja )

:Lﬁﬁizﬁ,ﬂipwuﬁx:xo Al wie Adlall W) Asiia) e () oS

f
o =0 (3.24)
dx ‘oxg
[31] e e kil )
(VV-Y) Jlia
s f(X) Al a3 13)
f(x) = x* —6x+5
() Alall ) i dags e d0ul) Lad) gf sas
)x=4 , iy x =3
Jall
ol
df
ﬂ =2X—-6
dx
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) O i X =4 ladie

@=2(4)—6:2¢0
dx

ol ddags caudy = 4 adasil) 3
i) ) x =3 Laie
df
9 _ 53)—6-0
dx

il dhds (x = 3,f(3) = -4) akddll o))

(Y A-¥) Jia
Aalal) Alall ) jEnay) Jads as

f(x) = %XS +x* —3x® —8x% + 20x

Jall
%=x4+4x3—9x2 ~16x+20=0—>
X-2)(X+2)x-D(x+5)=0——
XxX=2,x=-2 ,x=1,x=-5

L) of

(x=1,f(1)=10.2),(x=-2 ,f(-2) =-38.4),
(x=2,f(2)=6.4),(x=-5,f(-5) = 75)
() Dl il Jads Jias
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(V-7 Al
10588 X = X Al ld f(x) Aall ) il Al x = x| of a1

(S 13 ke dler ddad -

()
<0 3.25
x| (3.25)
-0
O8N g pa Algs ddass -
()
>0 3.26
dx | (3.26)
]
Saddle point il kil inflection point & ik ¥
()
=0 3.27
dx? - (3.27)
-0

31 ] & e Lkl el

)8 adadh ¢ 63 paail A da jll) Al 4y Hlail) daad

(Y4-%) Jlia

st Gaw Al ) EY) Lt ¢ g5 sl s gl JUal el

2
ddf(zx) = 4x% +12x% —18x 16
X
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d2(x)

dx?

=4+12-18-16=-18<0

onbie L3 ki ¢ = 1 Al )

d?f(x)

e 4(-2)° +12(-2)* —18(-2) - 16

=-32 +48+36-16=-48 +84=36>0
8 yhon Al Ay x = 2 adadill ()

oH(x)
dx?

= 4(2)° +12(2)* —18(2) - 16
=32+48-36-16=80-52=28>0
(o Al ddais x = 2 ddadil) ()3

d?f(x)

— A(_E)3 _E)2 _ i~
g = M5’ +12(-5) ~18(-5) - 16

= 500+ 60+90-16 = -366 < 0
cadae s Ak x = 5 kil 3)

(Y+-%) Jba
dlall (x = 0,f(0) = 0) L) sinY) ddasi s

f(x) = X°
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Jall
2
A ey e $TO)
) dx® |
2
T _ 54y = 2000 ——»
dx
2
)
dx” | .

O A (x = 0,f(0) = 0) il o il

(YY-%) Jha
r AU il e cuilSs cilatiall gaay Aalall Aly ¢y
C(X) = 1500+ 2x? — 20000x
Aatial) clas gl sae ) 5l X s

Al sda 8 Gilas gl axe 2 g — Aiae 2alKS a1 2 f 20 sladll

Jall
dEC(x) =4x-20000=0——
X
X = %} = 5000

d2
—C(X)=4>0
32 <™
gl e A B B (x = 5000, C(5000)= 49,901,500 kil o)

.8aa 95000 2
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(YY-¥) Jba
YAl sl gaal (e delaadl Ban ) e ) juii Pl Lia jd 13

Cua X Asthaall Ll 4 Al P s
P =100e9%%9%  0< x<20,000

1 silall

Revenue Function R(X) all ala as 5 -)
gl xilall aa ff -Y
odic 4y gllaal) dualll aan 5 ¢ Kan dile ol an gl Y
Jal
‘ua R itadl Alla -
R(X) = Px = 100e %%y
Eua R(X) gas) ailal) Y
R'(x) = 100}- 0.0001xe %% 4 g 0000x ]
=100e*%™[1 - 0.0001X]

dle ozl dagy 5 -Y

R'(X) = 0—— =100e *%™[1-0.0001x] = 0

1=0.000IX——
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X = 1 =10000
0.0001

255
R'(x) =100]e *°**>(~0.0003) + (1 - 0.0001x)(-0.0001e " ™)
=100(-0.0007)e *%°*[1 - 0.0001x]
= -0.01e™*%%*(2 — 0.0001x)

X =10000 e s

R"(x = 10000) = —0.01e%-2%0%10%9 2> _ 0.0001(10000))
=-0.01e'(2-1)

-0.01
e

<0

X g sthall A€l () S5 Ladie (S Lo LSl ailall () S L

X =10000352> s
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Higher-Order Derivatives (s¥) cui il (e ciliidal) (1-1)

X el danally f(x) Aol Joslis ) Ll 28l 2E) J pundl) 3
df(x)

O X rdall 8 Alaie Al f(x) ol I fD(x) S f(x) el
2
Cua f(x) s df(x) e ad) Ly ) il Al Leloals
df() ., dr,
oo == ] (3.28)

Ol Lale dday s AN G il e dSial (of A0 ARG F7(X) a5

o) s FO(x) ¢ df(x) el e e (n) i Al (e AELL)
(n-1)
fV(x) = dd d . f(x) , n=23,.. (3.29)

(Y¥-¥) Jlia

Aol Alall et il e calitiad) as
f(x) =3x* —2x> +1

Aol i g 5 e d s o

Jall
if(x) = fO(x) = 12 - 6x°
dx

d2
22 00 = f@(x) = 36x* — 12x
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d3
8= fO(x) = 72x - 12

d4
Wf(x) = f9(x) = 72

d—sf(x = {0
35 [0 =T7(x) =0

ol Julb

dn

dx”

Of Cam (4) sl sa f(x) Aol diiial (g 5 el of ety QIS g

(4Yan L g F(x) A

fX)=0 ,n>5

(1) G

A V) e Al US4 glaall cliiiall s

"(X) . f()=x* +5x* +101)
d2
12100 = x® +8/x22)
"(x) , f(X) =5x* +12x + %3)

X
f9) )= -DX+D4)
O , f(x)=x+5%° +2x—105)
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O , f(x)=x"® —2x° +506)
O , f(x)= +10x + 37)
Ix? -2
© (2 +10
O , f(x)= XD 8)
d5 _5/,3 2
d—Xsf(x) , T = X" +4x° + X+ 1) 9)
Ix? +7
f" , f(X)= ———10)
R T,
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Numerical Differentiation g ad) Jaldd) (VoY)

el dagll o Jgandl s cosllhaall ()5 ddedll JSL) (e S
) pallall 8 Gl o &) 5 Le Adadi Nie Aigma A1l AL
Lo Galad) il plail) aladiuly Al Aiie dlay) (Sae e (35S Ledie -
OSIy — aslaa e Al (Lpaly N delpall) ol N JSEN 05S 8 ) -Y
Jiall il Aima o aic Al o2g] ad Ll
Ay aladiuly Lo ddadi die A8kl dad e Jsasll Koy VSl 030 b
sl e (X)) Al Jualés alag) ¢Sy G lledl) (o sbudy Al

df(x) iim f(x + AX) — f(X)
ax T AX50 AX

(Y£-¥) Jba
s f(X) Al gaasl) Jualil) aa

f(x) = x3x3 +1

Jal)
s LS L) ol el e (1) (e i X Ledie f(X) aff a5 X =1 of W
e 2a g ol ¢ U Jsaalls i 5
f(x + AX) — f(x)
AX

Y




adlanal g Jualal) -l )

a3l Joslill (VoY)

Jsall 8 sl saill o bl i caall G teall (e S AX Ledie

;L”A\ﬂ\
A | =1 | fa+a) | fa+ag—fa | AF AAX) — 1)

X
01 |141423| 1.847811 | 0433112 233151
0.01 |141423| 1.453526 | 0.03929653 3.929653
0.001 | 1.41423 | 1.4184053 |  0.003875 3.875435+
0.1 |141423| 1.065081 | -0.349149298 |  3.491493
001 |141423| 137574 | -0.03855971 | 3.855971
10.001 | 1.41423 | 1.4103287 | -0.0003901328 | 3.901328721+

:O8 bl o aadd) e AX —> 0 Ledie 4l ety Jsaall (e s

df(x) N
dx

3.9

(Ye-¥) Jia

(3an s VL) Lme Aol o Ly prall Gl gy M Jaall

D) A A g prall Sl (G s cagially sasd gl Bas gl e 3 Ll
sl o sl Y i g ol sl Al 2n

oeall(X)
il 5.0 55 5.8 5.9 6.0 6.1 6.2 6.5

mﬁ\f(x)
123.7 | 141.01 | 151.4 | 1549 | 158.4 | 161.92 | 165.42 | 175.85

u}‘)ul\
Jall

dom 5 mall Ll Jgaally ax g0 (ST 3253 50 e all Al of aadl
(X)) Adliaa) jlauSU s lalial)

Y

;o) a3 Jsaadl ey Sl Jsaall o o




adlanal g Jualal) -l )

sl Jusladl) (V-1

Crp e sl
n2s | ax | fa+sa)—f@ | EEATHD L g
AX 38 JS A el
[5.0-55]| 05 17.31 34.62
[5.5-5.8] | 0.3 10.4 34.67
[5.8-5.9] | 0.1 3.49 34.9
[5.9-6.0] | 0.1 3.5 35.0——
[6.0-6.1] | 0.1 3.52 35.2
[6.1-6.2] | 0.1 3.5 35.0
[6.2-6.5] | 0.3 10.43 34.8
(0l X = 5.9 e ¢l s Jsaall (1
49 _ 350
dx
Gl X = 6.1 e GlIX
4 _ ¢
dx
(V) G
Ll aladinly x = g dkdll vie f(8) cawal -
f(x) =3x+1 , a=11)
f(x)=vVx> -1 , a=12)
f(x) = 3 , a=23)
X+1

Y
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A ) sall (e ddla IS (gaae)) Jualil) aa f Y

f(x) = 3x* +11) , () =X —2x+12)

)= vax+13) . ) =—>—4)
3x-1

) =¥2x+105 ., f)=—2 ¢
2X° + 3X

B gl Jas Aisma Aabas (e i sllaall LSl i gy MU Jpaal) Y

Aam gall Sl e A gllaall A el 5 5al aa gl Aially saad )

Jsaall
Aall 10 8 7 6 4 3 2
LI f(X)
. 100 | 120 | 150 | 200 | 210 | 250 | 300
‘\.AAJ‘)I.AM
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Applied Examples Al ABa) (A-T)
(V-¥) Gk
SUSIL) lall Al G sy Apall eae &) seany llailaall (gaa] b
Aaludl g aabsl) aloa LS a3 &S A clamiall gas) e (ala
Aalud) (el (0 2l M1 LI s (8 Al SIS (g ol Ay Tlas i) (X))
(g aall dally (y) 32 sisall
I il e sthaal) G Y a5 D o lm 8 138
D = f(x,y) = 500~ 0.75x — 0.85/
1 sllaall
Oe Aalud) (e Baa gl e Al Gallall il Jase Jassia aa gl -
e ol Jlie) s - X =5 ) X =2 00 2 sieal s aall il
S e e 3 3 il il e b ) e
ziadl e sas gl a pad dauilly Cllall (8 sl Jaxe davsie aagl -Y
san gl o e Jadaxe o el pe - Yy =5 Ny =2 (e 3 s
F e e o5 Aaall il e

el sl (e 8aa gl an jrw 8 sl ke s (AX) O Lz jd 13 -
ol

AX=5-2 =343
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0 (AX) Ll ke ge 80 Gl i sl e a (A D) Gl

A,D = [500- 0.755) + 0.85y] — [500— 0.752) + 0.85y]
= —0.753) = —2.25) 2 5iS

O B sl s LS ) Clgaind laiay Aaall ziiall (e 8o gl jr 33l 3 ol
2o slS 2.25 laiay slhaall 4paS (8 (i ) (5350 sas (2 sasall iiall
A il ey M (el s gl dilly il o g ol Uil

v D) -225

_ _ — _0.75 kS
1T (A 3 e

X =2 el & oa)gding Jsall miiall e 8as gl jmas 820 5 13) ey 128

o il ol LS 0,75 ey (i (i gus o sllaall el ol X = 5 ]

il (e Ban sl aw yrw 8 il laie g (Ay) of Lica i 13 Jially oY
PO ) sl
AX=5-2 =34
(AX) ol laie ) aal ) 4y sthaall 8l (3 i) Jlaiae (8 (A, D) <X
MBI
A,D =[500- 0.75¢ + 0.855)] - [500— 0.75x + 0.852)]
= 0.853) = +2.55| 2 51s
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el 30l ) A o Cge Clgin3 laiay 33 sisall Ban gl e 330 ) o
cstaal) il e il die ol e LS 2,55 o 4 il
g M, 33 sl Baa gl el dandlly Qlhall i Jare b gie 8 Ul

Sl il e
v _ BD) 255

= = = +0.85 al 2 slS
2" (Ax) 3 e

Gy =50y =2 (bl as)sding 80 sl san gl jaas 3245 13
L gl (A o) sLS 0.85 latay ol 35 8 g 4y sllaall Al
(7-Y) ol
) g Aima 4858 (e 55l 3 gl o) yd e D callall Al cilS 1))
Al il e il J sl
D = f(x) = +/500000— 200X

Axiall aad gl Sleadl an g8 X Cus

1 il
Ain 1700 el g Jma 058 Ledie 4 slladll 4aaSl) aa gl )

X = 200 ¢ X = 150 &S Laxie. dhall &35 j0 2a5f Y
Jall

OB (X = 17004s) Laie )
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D = f(x = 1700 = ,/500000- 20Q170Q
= \/160000= 40052 5

08 E(X) el el iy e )61 1Y Y

9= 520

o Lass
dD 1

o = 5 (800000- 200) *'2(-200

. -100
/500000~ 200

O X = 200( Lexie

Elx = 2000 = ~100 2000
/500000~ 2042000 | | ,/500000- 2002000

_—104qz00Q  -200000
500000- 400000 100000

|E(x=200Q |=2>1
O Allall 5 x = 2000 el i 4l il

o8 X =150( Laie Jiall
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Elx = 1500 — ~100 1500
/500000 20q1509 || ,/500000- 2001500

_ —150000 _ —150000
500000- 300000 200000

| E(x = 1500 |= 0.75< 1

O 3 055 X = 1500 aed) 2 calhall (lé  Jally
(¥-Y) Gk
e sl HSXLY) Glels e 8 Al y DUl Y elaY) 36l il 1)
sl ) Al (X) Kl
y = f(X) = 7x — 0.5x?
1 sllaall
Je ) HEELY) Cilela dae () 5S5 Ladie lUall ool 36 5138 Jama aa gl 2
Les x=5
) e sall HSALYT Clel aae a5 Cllall 50 US (6 siia all aa gl -Y
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Cun Y (sskad G Calldal) elal juas Jaaa =)

y':ﬂl:Y—l.Ox
dx
OB x =5 xic
Jsaall alasiuly f(x) Al a 58 caldall 3US (5 siusn (oacadl paad Y

:

/ 8 9 |10

X

o
N
w
N
o
o

<
o
=
N

16.5| 20 | 225| 24 | 244 | 24 | 225| 20

y A e gy ) (Y

30 Y

10 -

(6-7) sz
7.5 e JLS.A.\.\»\ Qe gﬂh} 245 nghm c.‘.li 3elaS ‘s.s.agi ui M dS.JJ\ B2X)
Lasydels
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(£-7) Gk

Ayl 3 QU oo (5 ginsn ppnsi 3 Ay sy i bl ) (50a) (8
Jrani (e ol iimy Cua Yy = 0123 Cus y (ssiwall ) Al
Ul a5 ginnn s (X ) Juadl) ZHES (0 38Mall LY e sl i (3) calldall
(U sl e

y=f(><)=4—3—x0 x = 30,31,32,..,100
1 st
Slo e 23 Juadl) 43USH dpilly lal) Jpanl (gl (5 sisall a3 )
il
%GSMQM\%&QMQQ)AM@M\M&)’MJA =Y
Al x =80 Juadll
Jall
iy s Juail) AT Ay (Ual) Juaat] gaall (5 giaal) -
r_ dy_ _1
Y =ax " 30

Cua lllall Juant (5 sie s Joadll QS G ApuSe Ao aa 8 Al ixy 12 g
Gsiwe (330 5l) Rl ) o Cagm aaly dally Juadl (Ui Sf) 334
30

08 E(X) el allall Jiean (5 sinna &5 pa ) L0 13 Y

- 22 A8
“dxly) 30(120-x) 120-x
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o8 X =80 e
~80 -80

120-80 40

22—

|E(x=80 || 2]=2>1

X = 80 duadll 4ES ie () o Jpanill (5 glua (33
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Exercise iy gl (3-1)

saiall Ly Ledie 400N Jisall (e Ay UK il Jaze Jasgie 2asl (V-1

X=42 & X = -2 eyl DA x Jiiud)

f(x) = 4x* +11) ¢ f(x)=3x>-12)
X3
f(X)=x*—4x+23) <« f(x)= 4)
X+ 2
x* —10
f(x) = 5
) X3 +1 )

fly)=y>+2y-10 ,y =x- 16)
fly)=y* —10 ,y=10x* +57)
f(x) = 3™ +1x°8) ¢«  f(x) =3In(x* +1)9)

f(x) = x%e* > +4e®10) ¢« f(X) = 4x — 2xIn(x + 5) 11)

adull Lall vie (Jo¥) Asdall) A Jisall ge Ala IS Jalds aa gl (Y1)
x=1-12-2
f(x) =4x+41) ¢ f(x) = 502)
f(x) = 7x* — 33) ¢ f(X) = -9x* + 14)

f(x) = 3x* —5x+105) ¢«  f(x) =5x%6)
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f(x) = X—12 7) ‘ f(x) = 5>*'8)

f(X) = In(3x + 1)9) ¢ f(¥) = 3x+ e 110)
(2% + 5x — 3)°

f)=(xX+D)Bx-5H11) « f(x) = x_ 37 12)
f(x) = JOx-3°%13) « f(x) = 10 14)
e
_In(x+3) ‘ _ Inx
) = IN(3x? + 7x — 1) 15 ) = In(x? — 1) 16)
X+1 _ In7
f(x) = {In(x— 3)}e™" +1017) f(x) = nx+ 1) 18)

3/(3x — 10)° 19)

=" i3

D pais 3k e Leadu g e Lelal gl 30l ) (8 IS Al gaa) e 3 (F-F)
sl e Aald) o e llal s colS 138 saa )
= f(x) = 12Q000¢?
Al (e sam ) o yrs ) e X cham gl Cllll ) 5 D
1 sllaall
X=5laie el Al callal) s Jaee aa sl -)
X =52 &g pall oas i el Al QN A5 g e an gl Y

il i (3 5k e Lol 535 8 A8 maii s T
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Y (Osdaly) oSl sae o 2y Jsall saaly dulSud) clul Hall saa) & (£-%)

A il e (@l il X el A Al

o
y=1f(x)=5+ 2001
1 silall
A Ol 23 38 (Oale 6 sl 1980 A GlSudl alasd IS 1) 2)
2010

2l e e 51990
) G s 5 3 Al (8 Sl A ) 50330 ) Y

1990 4w Sl Al 845 54l gl o€

2aall Jaes 4000 Al 5 Liandl 2Nl S e i 5 4800 2laY) aaf i (027
i Sl (e 0 il o sidl)
f(x) = 10064 + 4t)*'3 0<t<52

(2a53al) t g saa¥) Aglay A giad) cpan yid) aae ) el f(T) Cas

1 sllaall
A =10l saladl g sau¥) 8 oo siall dae s Jare aa gl -
Sl 8 eay die (003 jiall 2ae das LY

204 tﬁﬂ‘ Qe () yiall 2ae pad Jame 2as Y
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Partial Derivatives And Its Applications
4 ) ARl iy s (V-€)
Definition of A Partial Derivative
Finding Partial Derivatives 4 ) clBiEal Ayl (Y-£)
43 Jad) 459 yall g dgand) 1Al (Y-¢)
Marginal Function And Partial Elasticity
Optimization Problems ALiaY) Jsliua (£-¢)
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Using The Mathematical Package
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Ll 5 40yl i) sl 5l Ll A el dEsa) Gy i ()-6)

4 ) Al iy 5 (V-¢)
Definition of A Partial Derivative

2 A f(X) s f(x) Al Jaalss Jraaiilly U4l gl Gl
df (x)
dx

s Sl Led e (X)) Adlall Aidiay e La sl (X)) 2y i

A A8Dal) e A 25 T (X) el

df(x):,f(x) _1im f(x + AX) - f(X)
dx Ax AX

(N) (& sl saastia A F(X,, X, .00, X, ) AN Liaief 13) <

Sl el (e
X el il (X, X5, X ) A Joalii ol a4 ds 4
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oball Laaill Aald Al oo - (0-F) Juadll A Ld il B Al - 2aly pata

Alall o yrall y alaadl Jaiill anss Blad s 138l jpaiall saaxtie Alall (5 jruall g
Lyl Extreme Points 4 yhll Ll

48kl Jadil) s Lgaladinly S S il il Jolin Cogu by Lad s

(Al g jrall 5 alaal) L) )

(V-¢) ok

_Y~~




Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

(Lall f) dkal) S8 S Necessary Condition s sall ol
Al Stationary  Points il (B& ) i (XX, X,)

10588 b (X, Xy ey X)

of(x,, X X:)

TRRAY RREREEANY

8xj

=0 ,j=1,2,...n (4.19)

* * *
(X1, X5, -1Xn)

alall ‘;Jj‘y\ A el clsmid) o 25 N Waxe 5 (4.19) GYaladl de ganajg
e st o ny (XX, X)) (B Sl) ksl sie f(X, X, X)

23 55 F(X,, Xy ey X)) AL )Y (s 5l A e J semall (g AT 8 ln s
Jeani (4.19) ¥alaall de oz Jag o ialls Lo glusi s Y1 438 jal) i)
)Y (ks f) ddais e
31 ] el kil sy

Al 4yl Al () 5S5 8 ) WY Akl o Galall L) G S0 LS Al gata
Akl Ja aaatl ML 5 Saddle Point HlSi )l ddais () 5S35 a8 g ¢ 5 ja 5l calae
5w LS Syfficient Condition AN L i) 3das (e 1Y (5 i oalae

2 e a3

(V-%) Jba
Adal f(x,y) Alall ) Euy) dagi an

z =f(x,y) = X* +y* —5xy + 5y + 2y
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

:Jadl
Sl ey el g ox eaiall Ly Y148 ) ciliiial) as g
aally g gl
Q:2x-5y+2=o (1)
OX
@=2y—5x+5:0 (2)
oy

0 2 Lo Laglay X,y (8 (il Oilalas (1) ¢ (2) Qilaladl) o Jaadl
Xx=-1 : y=0
il ki (x = =1y = 0,z = 4) dkaall olé Jully

(A-%) Jba

Cua z Alall ) jEay) dads as
. U2 2 2 _
Z= f(xl,xz,xs) =X, + X, + X5 +2XX, + 2x1x3

5x2x3 — 6x1 — 10x2 — 4x3

:Jall

8872:2x1+2x2+2x3—6:0 (1)

1
0z
67:2X2+2X1_5X3_1O:0 (2)

2
0z
87:2X3+2X1_5X2_4:O 3)

3
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

1ol 233 (1) = (3) ¥aladd) oy

23 2 -4
A
ey 23 2 -4 —129\.. .. .. .
J\J&u‘&&.ﬁ(xl:?’xz:?’X3:7,224—9jw\u}ﬁ@u\_jj

Cipni il aliall 28kl Ll paadl ASH Lol aoad il

Nl S i ) e i) 4 sian

A ClEiial) A8 ghuas
oz Al G e ) 1)
(X Xy 0es X))
i G i il e A el il 4d shiae G G il (e () 8 A
s H el el

[ 0%z 0%z 0%z
ox:  axox, OX,OX,
0°z 0°z 0°z
H=lox,ox, o2 7 OX,0X, (4.20)
A
| OX, 0%, DX, 0K, |

day o Adshian & 5 Hessian Matrix disael) 4 hiadl H 48 dondl and
Ay pall b ghiaall e (N) 222 ) L3 Sy Alilday (NN) @8 A8 e
& hyLhy,. by Loyl AB5aiall
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

0%z
h, = {%} (4.21)
- 1.1 _
0%z 0%z
oX>  OX.0X
h, = : 172 4.22
2 0%z 0%z (4.22)
| OX, 0, x> 1,
coaill e muain>r Cua h Ol 13a
02z 0%z 0%z |
7 e
OX; OX,0X,, OX,0X,
0%z 0%z 0%z
T (4.23)
aéz aéz . 8éz
..... _2
| OX.OX,  OX0X, x|

h, =H ol a3
Ll Glanaal ‘hl"‘hz"“"‘hn‘ el Cligiadl Glase ey

.Principle Minors

(¥-¢) ki

DY) A ld ¢ ata (M) (G A (X, X sy X)) A L ie) 13

* * *

H(X[ X, 5 X))

e ‘hl"‘hz"“"‘hn o) o i€ 1)) Ly alae dlgs Al () <5 -

1y (X5 Xy ey Xpp) AL
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

h,|<0n,|>0]n,|<0,... (4.24)

13 5 dua 50 dadd Lol Al A (6

sl ad CulS 13 At (5 jrea Al AlE ) ELY) dkE &5 Y
12uns (X, Xy ey X) DYV ALE v | LR L by

h,|>0/n,| >0/, >0,... (4.25)

A 5o datl agia JS 4l g

DY) dhas Gl Al sda & i) gph oyl i W 13-
SR A Sy g ha S alie AL S Y (X, X e Xp)
.Saddle Point

131 ] gasall kil sy

(3-%) Jba
e S g 5 s o5 Al Al ) jEiuy) dads ax

z = f(x,y) = 3x? + 5y? —15x — 20y

:Jall
e iall laslaas Xy e IS Al ) 4l cliidall s g -

: Sl gl
%:6x—15=0—>x=£3=
OX 6

N | ol

_Y~~




Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

92 10y-20=0—>x=22_>
oy 10

sl Lo H A shoad) 0555 S casi ) e A el cliita) aa s oY

;‘;J\jl\
6 0
H=10 10
o Jull
h =16 =6>0
H 6 O
2 =ly 19=60>0

(V+-%) Jba
Mdstjsqheii\_AM\M\qﬂ_)bﬁuY\L&q;j
y = f(X,X,,X,) = X2 = 3%, X, +3X5 + 4X, X, + 6X]
:Jall
Ly o Jsanll jiaally lgsbes o5 oY) dal)l cliiial aag -)

Ul saill e i gy
oy

— =2X, -3X, =0 (1)
1 2
OX,
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

oy

—— =-3X, +6X, +4x, =0 (2)
1 2 3

OX,,

a% = 4x, +12x, =0 3)

3
1ol 233 (1) = (3) ¥alad) sy
X, =X, =X, =0

A ail e H Al i) A8 soae aa s -

2 -3 0
H=|-3 6 4

0O 4 12

ol Jull

h1:|2|:2>0

2 -3
h,=| 5 |=12-9=3>0

2 =30 6 4 -3 4
hy=|-3 6 4[=2, +3, ,

O 4 12

=2(36 —-16) + 3(-36) = +40-108=-68<0
Saddle Point )5l 4k yiad (X, = 0,X, = 0,X, = 0) kil o))
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

(VV-%) Jba

e B gl an m (A A L dabis (e () Asllaell las gl dae IS
o (X, X)) LSy pleSe Gaatia (e Baalsll Ban gl pass ¢(X) Aalud)
rua i il
y = f(x,,X,,X,) =5000— X} —0.5%; — X + 27X, + 25X, + 75X,
el Jaa ) ALl abid) el @3S 5 dalll (o Baa) gl Baa gl jrs 2a
) e e 28 (S Le ST Al (g 4 sl
:Jadl

ohealls L sluse o5y Al A jal) A gy ) Y] Jadi 2 55 -

oy _

=-3x +27=0—>x =13

axl
oy _ 2 _ _
—— =-0.5Q)x; +25=0——x, = +4.08
X
2
ﬂ:—sz +75=0—>Xx, =15
OX 3 3
3

r AU sl el g1 s e 2% = 8 (g sbay 220 Lal 585 Ml
(x, =3,%,=4.08,x, =95 , (x,=-3,x,=4.08,x, =5)

(x, =3,%,=-4.08,x, =5) , (x, =3,%, =-4.08,%, =-5)
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

(x, =-3,%, =-4.08,x, =-5),(x, =3,%, =4.08,x, = -5)
(x, =-3,%, =-4.08,x, =5),(x, =-3,X, =4.08,x, = -5)
S Ll aaea (=8 5 Lils il s g b X5 Xy Xy BTN R RNy

i Ll o s Al XX, X, 00 Y Gleasls b 0

P R A PYOSLEN PRSI
(x, =3,%, =4.08,%x, =9)

Cua H 48 ghaall aa g WY
—6x, 0 0
H=| 0 -3x, 0
0 0 -6x

ol 233 (X, = 3, X, = 4.08, %, = 5) iV ki xic |

~12 0 0
H=| 0 -1224 0
0 0 -30

O Lass
h|=-12=-12<0

-12 0
=+>0

hy| = 0 -12.2
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

-12 0 0
h)=l 0 -1224 0 |=-<0
0 0o -3

Sl eebe Al Al (x, =3,x, =4.08,x, =5) kil )
X, =3 Aaldl e ban s ()5S Lesie Sy L ST llaall 4l () S5
il o X, =5 X, =4.08 bl il Ga saagl e
A sllaall 4pasll (oS

y =f(x, =3,x, =4.08,x, =5) =5372.04 ~ 5372 3

(°) (s
AN ) sl (e 3 K1 5 il 5 padial) il 20m (V)
1-f(x,X,) =50— X = X5 + XX,
2 — (X, X,,X,) = X, — 4%, X, — X5 +5X2 — 2X X,
3 —f(x,,X,,X,) =10x7 +15x5 + 5x; — 60X, + 90X,

— 40x, +15000

4 — (X, X5, X,) = 2X2 + X X, +4X5 + X X + X + 2
5 — f(X,,X,,X,) = 25— X5 = X5 — X}
sal Lais Al ABC Sl e gl A0 dalKil) Ay s 13 (Y)

il e il )
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Ll 5 40 jad) cliisial) : el S L)l il saawie J1sall (g jaall 5 aliall ol (0-%)

C(x,Y,2z) = 10x* + 30y? + 20z° — 400x — 900y
—1000z + 800000

(Sl e miie IS e gl e Xy 7 dus

Lo J8F 203l () 55 Cuny g 53 JS (g Leall) iy () o) mpans s sl

sl e S il sl claivdd R(X, ) sl dilall dla culS 13 (F)

1, 3, 1
R(X,y) = ——X" ——y° — —xy + 300x + 24
(%) 2 gy % Oy

Al Al QIS i) e AB gl g cilaasl) s g Xy Cua
il e C(X,Y) At
C(x,y) = 180x + 140y + 5000
1 sllaall
P(XY) ol dla paas )
OSan be ST g sl )l Jrad Al Xyl uaad Y

Clilad) 2 Cua AB (ite a235 () o jalill llasdl gaal <l 13 (€)
Alall cilS 13l dlaaal) 4 ge 2aad glhaally AB (e JS 0o JieslSll xy
e slSIL il e Aasal) day ) 50558 f(X,Y)
f(x,y) = (x — 30)* + (y — 20)* + (x + 20)* + (y — 10)°
+(x—10)% + (y +10)°
OSay Le BT F(X, y) A8lasall Jaas Gl Xy 2ol

_Y~~




Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl el dak (1-9)

Lagrange Method &) AY 44k (1-1)

Adadll e Jigall g jrally alaall sl alagl Gl Gilad) Jucdll b
padi ¥ Al Jsall g Gagall pe Ahadll je dae ) JSlie sile audy
A giy — gl panal aadd Al Adadl) e JSLAD Jlin Jaadl) 1aa (85 0 5l
il oaY 44 sk Juadll 138 8 s g «JSLED (e g sl 18 Jad Ba2eia 5k
(OYMYIVTT) il aY sl e J) 4

Adlee JS5 A 2l puads Cangl) Al (&5 Lavie Aall yfind (g

.Equality Constraint

AN e ) Xy a o) A1Sall U piie 13) 2 A 6Y) A

Max(or min.)Z = f(x,y) (4.26)
S.T.
oxy)=C (4.27)

S aY Ak padliy - sake AAe (4.27) — (4.26) A i
slamsall L(X, Y, ) 412 oSy lld g saia e A ) el Al Jy gt 3
Cua milaY Ay
L(X1 Y, >\‘) = f(X, y) - K[g(x, y) - C] (428)

.Lagrange Multiplier ziaY deleas A (ams Cun

=YV e




Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl el dak (1-9)

2y A gorally el adll o e milaY 45 e adady
(4.27) 28 a3 f(x)y) WAl rally aball adll i A L(X,Y,A)
Al ) gladd) ais (X, Y, A) Alall 5 jraall 5 adiall ail) apaail g
il sl e jiially e sl 5 405 430 ) ClEilall 2 g -

oL _ atxy) _, ogxy) _

OX OX OX

oL _ aixy) _, ogxy) _ (2.29)
o oy oy

oL

5. - oY) =0

X,y A i) b ¢ dhai e deass (2,29) c¥aleall Jayy -
F(x,y) Al s L s A L(x,y,A) Al Stationary Points
OsSielly ye o g yra sl e (XY ) (Rl ) Akl g gl oY

e Casws Bordered Hessian Matrix 452 sasll diugll 48 sl
s (XY, A) Akl xie Ho e b Ll

0 og(x,y) og(x.y)
OX oy
oo ag(x,y) O°L(XY,A) O°L(X Y, \) (4.30)
B X Ox? OXOY '
dg(xy) d°L(xy,A)  dL(XY,A)
Y% Oyox oy>

X,y ,\) il aic ‘HB‘ daaall dad 2a g3 -

=YV e




Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl el dak (1-9)

Maximum Point ekae 4l ddadill () ¢S5 ‘HB‘ >0 oSy

.Minimum Point ¢_rs 4l il ;5 ‘HB‘ <0 s\ -w

(Y ¥-%) Jha
;Z\éﬂﬂ\ A<E ‘).Cu:i
MaxZ = f(x,y) = 50 - X2 — X
S.T.

2X+y=4
a4k alasiily dall aa
:Jadl

s L(X, Y, A) gl als (585 -
L(X,y,A) =50 - X% — x5 = A(2x+Yy — 4)

jically L st 26 o) A 225 1Y
oL

— =-2X-2L=0 (1)
OX
@:—Zy—kzo (2)
oy
oL
—=—(2x+y-4)=0 3
5. - @xFry-4) ()J

e Juasi (1) — (3) <¥aladl Jay oY

* *

X =16 , y =08 , X =-16

=YV e




Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl el dak (1-9)

s Hy Asaad) dpel) 4 haadl) 2a 55 -

0 2 1
H,=|2 -2 0
1 0 -2

3.3

‘HB‘ >0 ¢ LE\ ‘HB‘ =10 of Ly -0

(oodie Al dks (x =1.6,y = 0.8, Z = 46.8) dkaill )

Aall Jrad (X, X sy Xy Sl AU U e 1) 140 Aad)
Max.(or min.)Z = (X, X, ,.eces X)) (4.31)
S.T.
(xl, g1 X) =C (4.32)

et Z A deas A (X, 00, N) (G ) Akl e Jseanls

Al ) shaall xiii (4,23) 2@l Cad g jrea ) alae

Cus L(X, X xn,k) @‘ﬁy adlaalay) =)

17720

L(X, Xy e X 1) = FX, X100 X) = MGy Ko s Xy) — CT (4:33)

Dl Ly g L Alall W) 40 jall i) an g5 - Y

SL 0 ,j=12,..n
X
4.34
@_ (4.34)
oL
XX ey Xy &) DY) 1 e Juani (4.34) <¥alaall Jay Y

=YV e




Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl =AY 44k (1-1)

poadll e (X, ey X0, &) Al e dpusgl) 48 i) (55 -

o 9 9 a9 ]
axl aXZ aXn
og L oL oL
.
ox,  OX;  OX,0X, X, 0%,
Ho=lag oL 2% "L (439
=B
X, X, 0x, 0% X, 0%,
og L oL o°L
_8Xn 8Xn5X1 aXnaxz 8Xn Jd(n+1)(n+1)

A l) Shavaall a5 (X, X e, X, &) () Sf) Akl g g5 paatl o

e ‘HZ‘,___ JH,| o el Clarad Ul 13 H, 4 siaall
ey ddadill
o 9 %
8>2<l 6>2<2
W|=| 8 ot oL (4.36)
OX, OX} OX,0X,,

dg oL d°L

| Ox,  ax,0x, Xy |

N

=YV e




Ll 5 45 ) clindiall s aol 1) Gl

Y 43,k (1-€)

o %9  d 1
OX, X,
og oL oL
2
T R
sl7lag oL oL
aX2 axzaxl ax; 6X26X3
og oL oL
| Xy OX,0X,  OX40X, Lo
0 %9 9 o9
axl axz aXn
og oL o°L 82L
aXl 8Xf axlaxz axlaxn
‘Hn‘ = ‘HB‘ = ag aZL aZL aZL
oX, X, 0x, 0%, XX,
ég 8oL oL ﬂ
_5Xn OXp0X, O 0X, axﬁ

‘Hz‘ >O"H3‘ <0,‘H4‘ >0,....

(4.37)

&“—\.A.A \JSAJ

(4.38)

(n+1).(n+1)

oS 1) 1

(4.39)

wabie i ALE (X, X ,enny X, A ) Al S

H,|<0,H,[<0,.....H| <0

. a Al Al (xi,x;

=YV e

(4.40)
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Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl el dak (1-9)

(Y Y-%) Jba
Al A e
Max.Z = f(xl,xz,xs) = 30X, X, X,
S.T.
X, +2X, +3x, =24
:Jad)
e Al o< o)

L(X,5 X,, X5, 4) = 30X X, X, — A[X, + 2X,, + 3X, — 24]

Dinally L sy oW A0 3all cliidall aa 5 -Y

oL

— =30x, X, —-A =0 (1)

axl 273

oL

87 == 30X1X3 - 27\~ == O (2)
2

oL

87 = 30X1X2 - 37\, = O (3)
3

oL

o —[x, +2x, +3x, —24] =0 4)

1l 23 (1) = (4) S¥abead)
, X, =8, L =320

, X :§,X:320
3

3

8
2
Adadil) aie H, 203 gaal) Al 48 gaadll aa g Y
8
2

=YV e




Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl =AY 44k (1-1)

o %9 4 g
OX OX OX

1 2 3
og oL o%L d%L
ox,  OX;  Ox.0X, OX,0X,
B‘ og oL o°L o°L

2

OX, OX,0X ~— OX,  OX,0X,
dg oL d%L o°L
OX,  OX,0X, OX,0X, OX>

L 3 lag
o 1 2 3
1 0 80 120
|2 80 0 240
3 120 240 O
Sl -
01 2 18 1 0
Hl=1 0 8 :—42 ol 25 80‘:—160+160:0
2 80 0
o 1 2 3
1 0 80 120
‘Hszz 80 0 240
3 120 240 O

0 80 120 1 0 1200 |1 O 80
=-180 0 240+21 80 240-32 80 O
120 240 O 2 120 O 3 120 24

= -4608000-67200-57600=-<0

=YV e




Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl el dak (1-9)

‘H3‘<0 ¢

Gy IS Adass X1=8,x2=§,X3=g,z:2560 adaaill o3

Hz‘ =0 0l e

S ) oadae g Al
BB FCHEPIGPSAP AR AVES PEVIWISES PPN B HE N PSP

Analytical s cray dplad e ¥olas

(V) G
leia JS & 55 0 o5 48l Lail) as of =il aY 48y 5k alasind (V)
D f(x,,x,) = =3x2 = 2X5 + 20X,X,
S.T.
X, +X, =100
2) f(x,,x,) = XX,
S.T.

x1+x2:6

3) f(x,,X,) = X +3X X, — 6X,
S.T.
X, +X, =42
4) f(x,,X,) = 24x,X, — 6X5 — X

S.T.

=YV e




Ll 5 48 ) clinsiall sl S Gl el dak (1-9)

5) f(X,,X,,X,) = X + X2 + X
S.T.

xl—x2+2x3:6

2’X3

6) f(X,, X, X,) = X + XX, + 2X5 + X
S.T.
X, —3X, —4x, =16
1) (X5 %5, %5) = X X, X,

S.T.

X, + 2x2 +3x3 =18

C 4l Ay el 138 A B claiall (e (e 58 UL IS il gaad o 685 (V)
Glas gl aae 5 (X)) el L Sayis A gsill (e dadiall Claa gl aae b Al
t Al il e (y) el bl e yis B g sill (e dadiall
C(x,Y) = 2X* + xy + y* +1000
Lo (e 5l e aa 5 500 2 zl) slladl (s 138
S e JB AL () 65 Gy g 5 IS (e il gl e 2aa 1 gl

J\ﬁ}(\ dly culs \5}3 A1B Cilasiiall R OHe § Cu_,\_’ Olsj-ﬁﬂ\ LSJA\ 6,933 (T')
(S sl e R(X,y) dpsiad)

R = 400x — 4x* + 1960y — 8y?
Ne Gl E Qi e AB gl e deladl Glaagll 2e xy dus

3335 10,000 ¢ sbon b sine e Liall Cilaa )
OSar Lo STl Y1 Al Jasgy 53l Xy 22ad) 2aa i lladll

=YV e




Lgaliaadat 5 4 jadl cliidall sl N ) Al AL (V-8)

Applied Examples At A4 (V-1)

(V-) Gk
Gl mll S 1 A B claiidl (e e 5 ClS Al gaal g
ol ol A Uey B g 5 JS (e daiall Cilas gl sae 8 Ally AS A0
Cus R(X,Y)
R(X,y) = —1200+ 2x* + 3y* + 2xy
1 sl
Ledic A g5l e daiiall Classll aaed Al gaall mjll ol )
gl Je ie 25 x =100,y =100
ldic B gl (e daiiall Claa gl saal Ll gaall mojll aagl Y
2l Je ie X5 x =100,y =100
e LY Bl ) tiall Juzal Cilaiiall g 5 gl 2an Y

Jal)

i Z—R s A gl e il i ) ssad il ganl 2l )
X
R = 4X + 2y
OX

1l x =100,y = 100 Lexic
Z—R _ 4(100) + 2(100) = 400 + 200 = 60042
X
Ne 3aalgsan g A gl e Claagll ae (Gali ) sy Ala b ey g
(U=t sl) 3L N gas Gasw Sld i x =100,y =100 ZUWY) s siuse
Agia 600 = g

YY¢




Lgaliaadat 5 4 jadl cliidall sl N ) Al AL (V-8)

i R B sl e dniall Cilan gl 33a] Al 28 g il Y
5 :
%:6y+2x
oy

08 X =100,y =100 zWY) (5 e 2ic
% = 6(100) + 2(100) = 8004

Nie 3l saa s B g sl e Claa gl axe (pali ) sl Ala 8 ey 1
(0=t i) 8l ) gam Cisw S 8 x =100,y =100 WY (s sie
4xia 800 = gl
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AN oS5 for eeassle, o aqzraders 1 A0 0 v x) el bl v) 082,
&) u agardert v dfligia ) 0y y0)
* The sty welh eripact 3 Which e £ffrsananis 1 1n e doos i e ke
! e o a b of sasser Ty ems dlrws for 8 spennd coe of &tSrenaes
| Lk rRipalt T 10 Sanalkies, 1 e S o G sy bat, su dhe Seroch wder %
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Xy
8—f(x,y) = X* —ey?
9-f(0y) = 7+ %
10— f(x,y) = e
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S.T.
xyz =12000

3) Maxf(x,y) = _Tlx2 —gyz —%xy+120x+100y—500
S.T.

X+y-230=0
4) Max{x,y) = 100x3/ 4y*/4
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Concept of Integration JalSil) o ggda (1-9)

O Lmp M (ol dle Juadilly Wols il ol b

le panll i Jualiil) alasiuli f(x) Al ) asia g f/(x) = d;(X)
X

() Aall f/(x) sV il

e Jsanll Ldee i Antiderivative Jealiill dpuSall doleall oy
JIntegration Process JalSill ddaay f/(X) o Aaidall aladiuly f(x) Al
Q] H el Alanll o el Hulend Uil

saill e f(x) Alall Jualiil) o) jal ddee ) Gl QLY 8 G il LS

- Sl
di) FIR (6%
dx
o . df(x) . . T
O 1| NP Y PP v S () Al Jalsill e jal dglee
X
[ /(%) dx (5.1)
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-Yev




(liiall Apall Auleall) JalSal) ;pualal) Ll JalSll 4 seda (1-0)
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dx
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sl e Jalsill dlee ity f(x) A Lle Jpmal) (S aild UL
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f() = [10dx =10+ 1
9
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9

saill e f(x) Al AU (S dle diayy
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15 5
Fxy) = [[f(xy) dxdy= [ [[50,000e ®**% dx] dy

R 0 2
2

= {50,000e *%[e 3 dx dy
0
5 5

= [50,000e °#(1.08561)dy = [ (54,280.5)e > dy
0 0

YA




CAELE A peial) Flanll) JalS : el 2 L - g3 3all ekl (-0
(liiall Lal Auleall) JalSl) ;pualal) il zs33all Jalsll (£-0)

5
- (54’280-5)[5 e O'ﬂ = (-271402.5)e °2

0

= (=271.402.5)(-0.63212559 = 171560.47 e

(%) &

b sl (1)
D [[(4-2x—-y) dxdy
R

R={(xy)|0<x<1;0<y<2}
2) [[0¢ +y?) dxdy
R AL LG Ay 5 Qiiass Jidi R
(00),(1,0),(1,2),(0,2)
3) ”e”zy dx dy
" saalll) Jalasl) Ay calle Jicd R Cus
(00),(1,0),(0,1)

4) [[(6x%y®) dxdy

R={(xy)|0<x<2;0<y<3|

5) ”In x dxdy

YA




il 4pual) dlanl) JolS) : el il - 33 3all Jalsil) (¢-0
(liiall Lal Auleall) JalSl) ;pualal) il zs33all Jalsll (£-0)

il e (X, y) ol el 8 QIS A8 Al S 13) (V)
50,000 xy

fxy) = (x? + 20)(y? + 30)

R={(xy)|20<x<20, -15<y <15}

Al sda l&u dae aa gl

-YA
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Applied Examples Al Al (0-0)
(1-9) ks
ae (x) Cua RY(X) 4l oo 5ke esll gaall ialgd) ailall G\S 13

) 53a) e sl 8 deLual) sl
R'(x) = —0.1x + 40
s sl aally i RY(X) s

sl G833a 5 50 e aw die R(X) SN ailadl aa gl -

5335300 ) 200 (30 an (5 sien die casall ilall an gl Y
Jal)

ol b =)

2

R(X) = [R'(¥) dx = [ (-0.1x + 40) dx = _0'1)(? 440+ C

i R(x=0)=0 <l
Rx=0=0=c —

R(X) = —0.05¢? + 40x

il e muay dllall ol 8 2iladl (18 300 ) 200 (e g 6 gl die -Y

-YAY




(coliidiall 4Sall Adanll) JalSll :gualal) LI Lgiplas Al (0-0)

300
JR'(x) dx = (~0.05¢* + 40x)

200

300
200

= (-0.05300% + 40(300) — (—0.052007 + 40(200)
= 15004

(1-2) G
gl ialgl ol Al i PY(X) clS 1) Galad) Gkl b
«Cua Aatial)l Cilas gl UA(X) dae @.\Z\J\A@GA}J\
P'(x) = —0.000%x)? + 0.02x + 20
2) sk X = 0 e gl Al oli 5 <800 (s st Al oISl il 130
:0) sl (800
P(x = 0) = —-800

33a 5 200 23c o die gl aa sl S — agiadly el 1 Al aa gl -

Lasy
48355220 U535 5 200 o Slassall 2313 asil al an sl Y
ol
Jal)

Ozl Al & P(X) o Lcayd 13) -
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(coliidiall 4Sall Adanll) JalSll :gualal) LI Lgiplas Al (0-0)

X X = —U. + U + X
P'(x) dx = [(~0.000%* + 0.02x + 20) d
= -0.000%° + 0.01x* + 20X + C

10l Lass

P(x = 0) = -800

c=-800 —

P(x) = —0.000%> + 0.01x* + 20x — 80C

_ P(x = 200)

P(x = 200) = —0.0001(200)° + 0.01(200)® + 20(200) — 800
=-800 + 400+ 4000- 800 = 2800 4xa

G s 220 () 835 5 200 ¢ Febuall il gl 334 5 vie I -Y
220
[P (9 dx = (-0.000%* + 0.01x* + 20x)

200

220
200

= [-0.0001220° + 0.01220% + 20(220] -
[-0.0001200° + 0.01(200% + 20(200]
= 38192 — 3600= 2192 4xa
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(¥-9) ki
Ol S 46 65 G 8 Sl 220 3 5 dasiitall Jsall saa) A

A IS e £ Al b
85

T 1+1.85G 06
2000 ple (8t =0 <SS el g plially (uld £ Cus

Y 2000 (e 5 I S L 65 G (& OIS 230 Ja gia 2a 1 sllaall

£(t) ,0<t<5

2030
Jal)

O 82030 Y 2000 e 30 IS A Al 8 Sl ase Ja gl - )

s s il 4 65
3
{85(e%%°") / %% 1 1,859} dt

%If(t) dt =

w o

[ {(85€%%°) (%% +1.859)*} dit

o ¢

3
%{(o.(seseo-f‘f"t)(eo-66t +1.859) '} dt

3
=185 ) In(e*set 4 1.859)
3.0.66 .

Wik Wik Wik

o ¢

= 42.9293(In(9.102) — In(1.859)} = 42-9293'”(%)

= 42.9293(1.5884) = 68.19 e () sike
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(£-0) Gk
i V5 sl sl 8 ol 385 s ol L5 13
R
k
V= j—x(Rz —x%) dx
oL

Sl Sl Cuad R bl Jh L il b oSl iy V ool Cum

<
I
o—23

(°-°) (ol
f(t) AL 4l HLi £ Ge )l (B O3l (83 s gall Dlas gl ae IS 13)
f(t) = H-rt
sang Al zaa Jsd oA ) claa gl e H e 46l diaill Ji ay Eua
S e g Al (e las g ) Jama QIS8 JA) 5 8l e
Ol Al Zaail) J gem ol o glhaall T ope 3l 2 gl )
[0,8] 55l & () dows sie aa gl Y

Jadl
Ladie ()l Al sas gl Juad - )

-YAY




(coliidiall 4Sall Adanll) JalSll :gualal) LI Lgiplas Al (0-0)

ft)=0=H-rvt - ?:ﬁ

16 sk [0,T] 5l IS f(t) Lawssia -Y

|

0

r r 1/2 _1 T 5
{E‘;Hdt—_!rt dt}—${H(t)\o—m(t )0}

1
HT - 2752 T{H—gﬁ} H- 20T
2 Tl 3 3

(H-rt"?)dt

(3-0) Gk
e Ay sgan 8B e ) 5 gay (pdll (alaiD a8 giall aaedl (o L 53 1)
Gun (1) ool a2ed) 138 ) i Cogun g £ (8 A £ alad) Al 8 A )
f(t) =502* - 600 +250 , 0<t<5

YooVl Ay 4 t=0 s
Yoodale Ales AT e ()58 say Al adgiad) aaall aa gl -

de Al G YeoA de iy Ge Gl gl sl aal o

.*~\~
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(coliidiall 4Sall Adanll) JalSll :gualal) LI Lgiplas Al (0-0)

Jal)
t=2 O 2 Cus f(t = 2) sbon Yoo ple (3 Bl adgid) aaall
Yoodale Ay b
f(t = 2) = 5042)? — 60Q2) + 250= 2008— 1200+ 25= 105¢
.
st YoV v ale Al 1 Y oA e iy (e B el o siall 2aall -
(4) sk YoV e ale Aled b SIS (1) osbon Yoo A Gle By b g of Ly
st Yo ) v dle s 1 Yo oA e Ay (e 8 el o giall 2l o il
4 4
[t dt = [ ((502)t* - 600t + 250) dit
1 1
£3 2 )
=|502— — 600— + 250t
3 2

1

= [167.33(4)° — 300(4)? + 250(4)| -
[167.331)° — 3001) + 250(1)]
— 6909.12 —117.33 = 6791.79 ~ 6,791 5. %

-YAY
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Using The Mathematical Package

JalSill slayY Maple 11 bl dajall aladinl JsUs Cipw Juaill 128 s
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[ 3 (1 anstiod 1) B 11 TEVTTSSE TP Jhemouiy » JISSRTT IS =lain
P - Trwke Al e
=i81x)
M Db Ven Mooy ek
]
& r=v 3w W 1
SeachPoc ¥ g Tet Hint
ey <] I - Defnite snd Indwfnite Integration
hesnrcm (o <] | Calling Sequences
Tt ot Cariwds. Sewthieniy | nt{expressian, x)
] st{expravsinn &~ ah)
3] woagyaton, Dwinon
(2 sudore Dotiont drdog e dodb)
D eadert Trodent (reng wion trphe) Parumeters
£2) totogr sty Ecomgien,Mashets expresaion - sgeime: ogreenm, stvgnd

8] Peagrinrtepns Defedion

3 gy sbin Oyharts ot Cokchas D frestiotiacratsy
1) tngratiorByPwte, Task -y eodpaxin of merval on whach gregral w takem
L Istey sber Byt ton, Tab
ol Itagr sorMagiee oo wrghe

= - toete, vindkle of stegratan

5 twegratonton ¥ Description

B DnbogrationTaok, Change *» The bindinspression, 3) cding roqusace tespetes o adeSate siegl of B
oty ationl sk, Covbee wiprevsiun wih respect by e vendle &

7 Labag aten Tk [pand

Blvvaoh.o " Nete: Mo cerataat of :utegriiin appeass o e ek

(D) ttwgranmrinck Gacrinywd * The lit(exporessiom, X = 4.0 caling tequence campetes the defage yoagd of
1) totegratuntook, Futs the oxpression wih respect % the vanebls ¥ o fae wiervd froman b

(3 ttmgaentack 0 » Natec If ether of the roegaton kests ace foatng eae numbers (s, QUL 1e8

of 30 egresnen fud eeikater 50 3 Sxat mach 4z exp(-0.1)1 Ben tot compeees

the reegral veng resvenical roethods (see Tpvallen) Symbeks mtegranom wil be
wed if neer levet 12 3 antrg post by

- moBREEEREEREIC

'_; » 1 Migle casant foxd o clased formu expreston Sx the wiegrad (o2 he Sodtrg jort
l valae [ defrte zoegpali maG G kaats) the Saectun call 1 seternsd

¥ Exusaples
i> Lot winte), =) %
| 2

[ - —t= 4

« heady Mewory: B3 Thos (4245 Pl P
Hstt] W s | ) Docareett - Pernett | ) Dot et | 3 e 11 -tmies ) [[@ gt 11wt Tl [ AR 2014

(¥-0) s

3l Jhsall JAal el sY Chna i aad dadiall (e (V-0) JSG iy -Y
: oY) o2 amy i lad s A gladl) ABY) (e e gema s LealSG

o slhaall Cua j f(X) dx csthaall i f(x) Al Jel&s glladll G131 (]
: AU sl e 5eY) CiSid Indefinite Integral 2 s e JalSS
> int(£(x),x); (5.35)

b
iSd If(x) dx s i Definite Integral 2 s3se JalSill IS 13) Ll (o
a

r ) il e )

_Yay




(el Aall Auleall) JalSl) :pualal) Ll Al ) i 3all alasial (1-0)

> int (£ (x) ,x=a..b); (5.36)
Guthall G f(xy) WAl zsie dalS bl oS 1 W (7
A sl e ) a8 [ [(x,y) dxdy

> int(int(f(x,y) ,x) ,vy) (5.37)
Gothall gl f(xy) Al dsame zsade JelSi Goslhall oS 1) Wl (2

by
A sl e ) i< T [(x,y) dxdy
ac

> int(int(f(x,y) ,x=c..y) ,y=a..b); (5.38)
JalSill e J ganl 6 5 2a 58 il s s LS
A9 ALy k)

Jind Ly il 8 Maple 11 L e laxacally Jadil) Jlatdl) slesinl Y

(A-0) S e Juanid (V-0) (< daiuall
— ¥ 55hall maa gl Gaw LS Ladill Julatoal) (8 JASY) el S a3y
sl Jalil) e Jeasid Enter Ui e o
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(el Aall Auleall) JalSl) :pualal) Ll Al ) i 3all alasial (1-0)

(A-2) s

4,400 48, k)
Jebaisall elediul o% (V) 4 4 sladd)l A8 e (Copy) Adns 341 o35 Y
(A-0) JRA A ia e g8 LS Lol
(A-0)dS b sl ki) b (V) A 52 salall ABaY) (Paste) Geal -¢
JUiall (8 Al s a8 (Jaal) el ad Jilaiall) ol JU) sl -0
Lelelss ) el lally

slhall Jail e Jeasd Enter Zlsa e Ll 1

_Yay




(el Aall Auleall) JalSl) :pualal) Ll Al ) i 3all alasial (1-0)

ALY Gy pal o L
(Y+-0) Jha
(b Lo aa ol Maple 11 alasiul
1-[(¢ - 1)dx 2-[e® dx 3—-[e* x® dx
Jal)
Sl Jall g Jall e Juass A8 o Y1 45y plall alasiul,

7> int( (x*3-1), x );

TR (14)
> int( exp(-5*x), x );
) % o5 (1.5)
5
> int( exp(-x)*(x)*3, x );
-(64+6x+3x"+x) e (1.6)
(‘I-O)JS&
(Y1-0) Jba
b Lo aa

1—”xy2 dx dy Z—J'(tlz+5t)dt 3—j']/'2xy2 dx dy
-20
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(el Aall Auleall) JalSl) :pualal) Ll Al ) i 3all alasial (1-0)

Jadl
Ml Jall g Jall e Juass 2l o 091 38 jlall aladiuly
A double integral
| > int(int(x*y*2, x ), v )
- (1.10)
> int((1/t42)+5%t, t );
' sy 2 P (1.9)
L t 2
A double integral
> int(int(2*x*y*2, x = 0..y), y = -2..2);
‘ 64
| = (1.10)
The same integral using numerical methods
> int(int(2*x*y*2, x = 0.0..y), y = =2.0..2.0);
12.80000000 (1.11)

():-0) s
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Exercises

f'(x)=3e*+x

f(0)=41)

f(x)=12 , f(0)=2 , f(0)=32)

f(x) =2x , (0)=-3

J'Xl/4(x5/4 _ 4) Xm)

[&¢ + 4 dx3)

dx5)

J.'\/1 NG

X+X

p 1
J(vx- =) dx)
1 X

1

[2 dx3)

7 X

2
I(\/ X% +1 dx5)
0

Y4t

, 1(0)=23)

<

iy ya (V=)

AN Y e dlla JS 8 f(X) Al sl (1-0)

:‘“_A:\ L J;Ji (Y-G)

dx2)

J'XZ/S(X—4/3 _ 3) dX4)

0

L1
j (2x +ﬂ)dx6)

J'— dx8)

N

ik bae IS 2250 (¥-0)

e 2 dx2)
xe>* dx4)

[ (vx +1) dx6)




(liiall Aall Auleall) JalSl) :pualal) Ll iy (V-0)

4 X In2 o2

dx7 e dx8
[ a0 CREE
1 4 1
| dx9) [(€*- e™)dx10)
11+x 0

Saa 0 ) San sl e Q Rl 0B o bl i sanl G (8-9)
Unconstant <ul e clas sl ) Jasa of Cua ) 534 BB Al s
st Ol (B oAl (B sl aae ) ali () oS e

f(t) = Q—rvt

L0 aall Ul Ln i) O g sl sllaall ¢ e 3l aa gl 2

[0,T] 580 e f(t) Jonssia gl Y
Gahll ol ga dagii 3l clilaly cpliaall ol 50 a8 giall 222l (IS 13) (0-0)
4Gl 5pd gy o(£) Sl (A A A hia (S0 By el e By ) san plall
Cus f(t) el

f(t) = -532t* + 6737t° — 280107 + 883338 + 800C
0<t<10
Yooy At=0 dus
Yoedale Gl (8 Gunlbiaall &8 giall saall aa gl -

X e ale e YA ale Dl e Cbiaal] 4 gl aaedl an ol -0

Y4t




(liiall Aall Auleall) JalSl) :pualal) Ll iy (V-0)

2)

)
r X+Y
T (X-y)

3)

b b2l (1-9)
(3x? +y) dxdy , 0<x<y, 5<y<10

dxdy ,1<x<4,0<y<10

e dxdy ,0<x<y, 0<y<3

([ dxdy , 0<x<y,-1<y<-2

~f(3x2+4y2—222) dxdydz ,0<x<y,0<y<z

[e*V** dxdydz , 0<x<1,5<y<10,1<7<2

'In(x+y) dxdy ,2<x<y,3<y<5

Y4t




Jalsil) Canllaf
Integration’s Techniques

Integration By Substitution o iy Jalsil) (1-1)
Integration By Parts s AL Jalsill (Y-1)

A jad) ) gusl) aladinly Jalsil) (¥-1)
Integration By Partial Fractions

Tables of Integration Jalsil) Jglaa (£-1)
Numerical Integration gamd) Jalsil) (0-1)
Applied Examples At A4 (1-1)

Exercises iy i (V-1)



Jalsall bl - bl ) o sailly JalSill (127

Integration By Substitution o sl Jalsil) (1-1)

Ay S Lgalatinly ) ac) gl aal Juasilly Glls il Gl 3
S5 il Ll 5 kil Juslinl) ac) gy ac) gall sda Jag 5 Cum f(x) Al JalSs
LeLelSs af yall AN (0 63 Y VIS (e S 8 (ST ol QL 8 L5l s
alasivl ey VAl o3 iy Lelalii Gaw ) Ul gal) JISET (e oy poa IS5 S
Ll 13s  eal i jai Ciger Al Gl (yany

LS oy sailly JalSill s 5 ) o3 aaf J5lit g Jacadll 138
b Lad a5 s
(V-1 Ak

g(x) sid) & Als Fg(x)) S ox uiall & Alag(x) of Liad 1)

MBI
[F'(@))g' (dx = Fg(¥)) + ¢ (6.1)
aldy)
(ol s du=g' (xX)dx o u=g(x) o La i 13
j F'(Wdu= Fu) + ¢ - IF\ (9(x)g' (x)dx = Fg(x)) + ¢
(Y-1) Jba
(ke 2l
1)I 2x(x% + 3)* dx Z)I 3J/3x + 1 dx
3)[ e dx
Jadl
o Lica 3 13) )
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Jalsall bl - bl ) o sailly JalSill (127

u=(x?+3) > du=2x dx

OB
2 4 4 1 5 1 2 5
I2x(x +3) dx:ju du=5u +c=5(x +3)° +cC
;o Lazajd 13) Y
u=3x+1— du=3dx
OH
1 3
I&/3x+ldx=IJUdu=Iu5 du=uz +c=,/(3x+1)° +¢
U=-3x— du=- 3dx :of L dly.¥
OH
fe™ dx:je”(_—ljdu=_—lje” du="tevsc
3 3 3
T
3
(Y-1) Jba

& (1) sl £ Al 8 45 i) clatiall aal ZUnY 46K Jae IS 13

Wy A dsia () sl RIS Al A C(1) ¢t
50

\
ct)=—=3 0<t<20
® (3t + 2)?
1 sl
C(t = 0) =10 S 13} t=15 Ladie CallSill Gl &3 « C(t) il Ala s
Jall
1ol
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Jalsall bl - bl ) o sailly JalSill (127

50
Ct)= [c'@®dt=[—"_dt
0=[c® I(3t+2)2
o) Lz 3 13)
u=3t+2 — du= 3dt
Ol

50 50/3 . 50 U2

| . dt

(3t+2) u?
-50 , - 50
=——U +C=———+C

3 3(3t+2)

20 C(t = 0) =10 of Las
10::__5O c-—:l§94—c — ¢c=10+ >0 _ 110
3(2) 6 6 6
o Sl
-50 110

=326

OB t=15 e

Ct=195= —50  10_=50 1104797870 sl
3315+2) 6 141 6

(V)
rok Lo 2 f

1) [6(6x +4)° dx , 2) [4x(2x2 +1)° dx

2
4)I3X +3 dx

3 4 2
3 [+ @ + Ty dx 739
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Jalsall bl - bl ) o sailly JalSill (127

4x 2703 3/2
5)jmdx . 6) [P0 +2)*2 dx
3
7) j Ax(x? — 4)*? dx , 8) dx
x* +4
3x2 - X
9) | ——— dx , 10 dx
)I(x3+3)4 e 2
1) j e dx . 12) j e * dx
+x) (e* —e™)
13) , 14
I +x) )J.(ex+e"‘)3’2
1
15 dx
) Ix(Inx)2
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Jalall - Cuald) Sl Lo ailly JalSall (Y-7)

Integration By Parts s Al Jalsil) (Y-1)

(Y-1) &
O g(X) «f(X) 0o IS Juslisilas g'(x) ¢f'(X) Of L g 1
J 109" () dx = f(x)g3) — [ F'(x)9() dix
S (6.2)
[ 09 dgx) = fIg0) — [ 909 df(x)

<Ly
Ol L

- [19909] = ') + ' (X109
Jdfa(9] = [f69g'(x) dx+ [ (x)(x) dx
[f(9a0)] = [f09g"' () dx+ [ '(x)a(x) dx

J 109" (x) dx = f(x)9(3) — [ F'(x)9() dix

(¥-1) Jba
2a

j'xex dx
N
1o L 53 13
gx) =€, f[(N=x »> gx¥=e", f'(x=1
ol ks
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Oppban) e Gaalyll e 5 Gandaly ) Lgeadinn ([24] Jsall s2a COLISE e
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Y, =Y, +Fx,y, )h=1+10.1) =11
Y, =Y, +Fx,¥)h=11+110.1)

=11+011=121

Yo = 2.3579477% 2.3579477(.1)
= 2.5937425

-EYY




Lt g Alaliil) il alaall - cpelil) L) Zaaall Jolall (1-A)

j%dy:jdx > Inlyl=x+c¢

o8y >0 s )

Iny=x+c — y=e"°=Ae
:oléyozlofue}

1=A° > A=1 - ~y=¢"
X adt die § Ayl sl gy Aall dasal) 0l g U Jaall
A il 5 Aaaall Zall a GAl Jsaadl sy IS (Jgaally daia sall

Error (&) Waal) Jiay 52
Aglualil) Aokl ol Jal 5 oy Jal g G5l gy 1(Y-A) s

X y y e=y-y
0 1 1 0
0.1 1.10517 1.1 0.00517
0.2 1.22140 1.21 0.01140
0.3 1.34986 1.331 0.01886
0.4 1.49183 1.4641 0.02772
0.5 1.64872 1.61051 0.03821
0.6 1.82212 1.77156 0.05056
0.7 2.01375 1.94872 0.06503
0.8 2.22554 2.143359 0.08195
0.9 2.45960 2.35795 0.10165
1.0 2.71828 2.59374 0.12454

-EYY




Lt g Alaliil) il alaall - cpelil) L) dgaaall Jlall (1-A)

yory
3.

2.5 1

5 | \~
y

O L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] 1

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 X

y e 3l y@@\&j\ﬂ\@gﬁ ;(Y-/\)dﬂ.&

(V) s
¢y1) «u@ h=0.05 « h=0.1 3 Euler Jbl 45 b abaidy -

Al Y el (e JS L s Al 5 A Y13 shadll s ol 5 y(2)

y'=2xy ,y(0)=11) ,y'=§ ,¥(0) = 22)

' , X
y =4y-y* , y(0)=13) ,y=y—2 ,y(0) = 24)

y=1-y+e* ,y0)=35 ,y=/x+y ,y0)=16)

Yy =vx>+y* ,y(0)=47)

_EYY




Lt g Alaliil) il alaall - cpelil) L) dgaaall Jlall (1-A)

YD) 0B . ()) Gl el 32 ¢ 1 e dS) Anpaall Jslall o oY
(V) & Al ails y(2)
pdly Y(2) y(1) 0N S (V) B4 ¢ 3 e IS Anpmaall Jlall aa ) oY

) b i il

_EYY




Leanlat o dlealanl) calaal) : cpalill L) Ll AT (V-A)

Applied Examples A A4 (V-A)
(V-A) Gk

X (1990 ale Ay b 410,000 ale A palaSY) aal aiil
2ldll Jame IS 12009 dle By (8 49820,000 de B paddll i
L5t 1206 Aleaid) 48 5l
Sl B2l 2 52020 de Aled 2B ¢ A e IS LY lea) aa
B A ESlgle dian
; :Jadl

r=0.12 O W

B4y (t) el pdnall 8 A I Liad) dlea )G al 136 2

Y, (1) el
ol
Y, (0 =ry,() ——y,(0) = A"
0l s
y,(0) = A, = 10000
ol Jull

y,(t) =10000e"**
e’ 2020 A At Ol ML 1990 daw & t =0 o Lz 813 Jlally
il e
t = 2020—1990 = 304

-EYA




Leanlat o dlealanl) calaal) : cpalill L) Ll AT (V-A)

Cus y (U= 30) b 2020 Ao aaal) e MUy
y,(t = 30) = 10,000e*%®? = 10,000e** = 365982.3 4>

‘ol a3 Gy plall edy Y

Y,(0) =1y, ——y,(t) = Ae"
10l Lass

y,(0) = A, = 20,000

o Jull
y, (t) = 20000

sl e maai 2020 A At 082009 diw bt =0 Ol Lua i 130
t = 2020—- 2009 = 114
iy (= 11) sk 2020 4 & B I gl Alea 8 Juilly

y,(t =11) = 20000e* ™) = 74,868 4 4:ia

(Y-A) Gkt
Sleall o Giuay 5Y 340,000 Aulall 3 3 ea¥) aad dad G (=) L
ran sl L 10% (s sbon Cull Janay 4iad (il 5 llginy
A 20 a0 o8 el siur 10 3n Sleadl Aad -

A 20 DA 5 el g 10 A DAY dag oY
:Jad)

-EYA




Leanlat o dlealanl) calaal) : cpalill L) Ll AT (V-A)

08 L y(t) s t A b leadl dad ) U0 1Y

y'(t)=r=-0.10
o Laag
y(t) = Ae" — 5 y(t) = Ae 1
o Laas
y(t = 0) = 40000
ol Sl

y(t) = 40,000e 1"
Cus Y(t =10) st Gl s 10 20 Hleall dad )
y(t =10) = 40000 %1%19 = 1471518 ¥ 5

16 s O si 10 IS DAY A Uil
y(t = 0) — y(t = 10) = 40000 —14,715,18 = 25284.82 ¥ 5>

1o Y(t = 20) sk 5 20 a0 leall ded Y
y(t = 20) = 40000e *1%? = 541341 ,¥ 5
16 s A 20 JMA DAY A L
y(t = 0) — y(t = 20) = 40000 — 5413.41 = 34586.59 ,¥ 5>

(7-A) Gl

-EYA




Leanlat o dlealanl) calaal) : cpalill L) Ll AT (V-A)

LSl il jda axe gl aa g L S (e (pme g 58 Glo laill saad d
100 (5 sba 4l oy aie Ly S Cld yia 20 (IS 136 el 4 S Cae by,
’E.JA}
oAbl L Sl las g ae bl ¥ aleall aladinly aa gl -
333 5 6000 A LSl las g dae 4d Joay 31 e 3l 2as 1Y
:Jadl
sl (1) O L 1315 el 4 (5 s a3l a5 ) Lia 3 13)
S (L) eay e t5 N axy ) £ ALl L S Cilas g 2ae
y(t = 0) = 10052 s«
Slels 4 J< Cae bty s jiall 2ae o Las
\
y () = 2y() ——

ay()
dt

I%dy(t):IZdt

=2y(t) ——

y(t) > 0 Laie
Iny(t)=2t+c——
ey _ g2tp
yt)=Ae* ——
0l s

y(t=0)=100=Ae’® — 5 A =100

-EYA




Leanlat o dlealanl) calaal) : cpalill L) Ll AT (V-A)

;¢Jmt&M\ggﬂg\u\hJam Q}ég\:ﬂ\_;} 2)

y(t) =100e*

08 6000 A LSl colas g e Jaay Ladie g -Y
6000=100e%* —
INn60=2t —»

4.094345=2t ——>
t=2.04717

15 sl 53 ke 6000 (o) LSl 330 Lo Jomy ) e L) e Sl

tx4=2.04717x4 =8.24u
(£-h) Gl
Maturity Value Ltaiul a8 400 31 )5V (ans aan & il aal o 5y
O e Gl oda el s b (alad¥) aad IS 13E 10,000 < 5] 0 e
Llyu 8%@3.15).@333\345‘)&3“‘ dda.aujs_\"

ol Ley s iy o (Say 0 3V ) 52U Present Value ddlall Al aa

KT
:Jad)
b Al 8 y(1) By Glasiul dad of Lz i 1)
y(t =10) =10,000
10l Lass

-EYA




Leanlat o dlealanl) calaal) : cpalill L) Ll AT (V-A)

y'() =0.8
SlaS

y'(t) = y(t)
dy(t)

T ry(t)

1
=~ dy(t) = [rdt
Hp®o=Ir
08 y(t) > 0 ol e
Iny) =rt+c —— y(t)=Ae"

UATENg

y(t=10)= Ae®80
Al el ) et A Ak sale
10000= Ae’® — 5 A =4493.204a

O na b g 89 Alaia 4 5a 3338 Jara o (il Joany S il

Lo ain 4493.29 o 31V sk

-EYA




Leslipda 5 Aabealiill el abaad) el Gl iy i (A-A)

Exercises <l i (A-A)
Uolae JSI5 plaliall Lo g il (53l Al lealall Y alaall Ja aa gl (1-A)
y' =4y , y(0)=21)
y'=3y , y(0)=-22)
y' =2y ., y(1)=23)
y'=-3 , y(0)=34)
Yy =xy o, y(1)=25)
A Y aleall aladl Jad) a1 (Y-A)

Xy ' +2y=4x°1) , y' = +1y2)

y' =2x(y - 1)3) , Y =2x%y%4)

\ 6x>

- 5 , Y= X% - 2x+ 16
y(1L+ x°) ) Y )
y
\:3x 7 \:erx8)
y+1 ye
1_ 2
y' ==Y g y' =y2 —y10)
X InXx
2
V= 10 11) , y\:wlz)
Xy+Yy 4y

-EYY

&ﬁﬂ\c&YMaAﬂa*aud\djhd\;;,i(V_A)




Leslipda 5 Aabealiill el abaad) el Gl iy i (A-A)

y'=3x+1% , y(0)=11)

y' = (Xy_z ) . y(0)=22)
A . Y(-2) =13)
X+3
2
S . y(0)=24)
y
3
y‘z4y)+(1 . Y1) =45)
y'=y2-y) , y(0)=16)

DAY b e ulm Gl ae o aag Akl gl sl A (§-MN)
(65 Ol Bas 5) £ Agia 311 3yl DA e aae pea gy U Jsaall

(Y-A) Jsaa
t 2 3 4 5
y (t) 1197 1291 1380 1462

1 gllaall
s ol e ¢ edll 8 dlau) aae el A ol Al aadiul -
=12 A el aae 58 & ey (0)=1000 3l Ay & ellassy)
I Ledl) ol (g Uadll a5l G5 LT 45, pla aladiuly o 8l dall aa gl LY
Ll A3 i g5 A 50 15 (1)
A Y sl Alad) Jad 2a5f (9-A)

Xy dx = (X —5) dy1l)
9dx— xVx* —9dy=02)

-EYY




Leslipda 5 Aabealiill el abaad) el Gl iy i (A-A)

xyd—y = X% +y? + x%y?% +13)
dx

(3x —y) dx + (x + 3y) dy = 04)

xy dx — (2x? + y?) dy = 05)

(x* + y?) dx—2xy dy = 06)

xdy—(y+JXy)dx=07)

1 2X 2y _
+ dx+| ——=——-e¥ |dy=08
[1+x2 x2+y2} [x2+y2 } y )

9) {(x+xy—3)(1+ y) + X2y }dx+

3
: 1—3—X—}d=0
{X(y+) X 6y y

dy 2 2
%Y %2 —y?10
dx X“ =y 10)
o Gl sl ) caleall oy &l Jal) aal L AS ke sadiil (3-A)
h=0.05
y'=2xy , y(0)=11)
X
y' == , y(0)=22)
y
y' =4y -y . y(0)=13)
X
y' == . ¥(0)=24)
y
y'=1l-y+e™* , y(0)=35)

-EYY




Lol ¢ Aloalill il aleall - pelil) L) iy i (A-A)

y' = JX+y , y(0)=16)
y' = X% +y? , ¥y(0)=47)

-EYY




el )
itk g AoV a1 (e Alaldil) i ataal)
High order differential Equation and
its Application

Linear Differential Equations 4shaidl 4;lialisl) ey slaall (1-9)
bl PELLY axe g JELLY) (Y-1)
Linear Dependence and Independence
AN i AN (e dsilatial) dpdadl) A LGl e slaal) (F-4)
Second order Homogeneous Linear differential Equations
Ao i 5 e Adladiall Apdadld) LAl cslaal) (£-9)
Higher order Homogeneous Linear differential Equations
dadaly 1) dajadl aladiad (0-9)
Using The Mathematical Package

Exercises Sl gl (7-9)



oY) a5 (e Alaalinl) ¥ alaall ; aulall ) ddaal) dgloalinl) c¥alaall (1-9)

Linear Differential Equations 4xail) A lalisl) cystaall (1-9)
sl e x (@l i) ) uial) 8 Alay of Lz 13
y = f(x) ©.1)
1o YO e el Sen (n) G Gy Al Loalit) s ofd
y(i) _ d(y(i_l))
dx
i il (e ddad 4 dalss Alalaa () il (e dpbialil) Aaleal) of JUy

i=2,3,4,...n (9.2)

Agdall deLual) 327 13) (n)
a,()y” +a (y" P+ +a )y +a,(x)y=RX) (9.3)
(<l oaaiall 5l Dl 3 J1se R(X) S = 012,...,n ¢ a(X) s
i Alalds Adlae and (9.3) Alaall (3 R(X) = 0 oS 13 Als a5 X
R(X) # 0 G813 dilatia e (5S55 ¢(n) QA e Ailatia
Aahal) Al Yol Jeaiilly (Y-4) Juadll 3 U gy
Gk Ly Tk @iy n=2 sl S G i) e Homogeneous dwilaiall
an o) G ABLRYL (2) e el i e ddlaial c¥alaall o b el
LS laid) calaall Ja Gk e adin dudlaidl e ci¥aledl Ja ok
A (el 8 IS iy

() s

-¢Y




oY) a5 (e Alaalinl) ¥ alaall ; aulall ) ddaal) dgloalinl) c¥alaall (1-9)

A e Ll g Adad ALl ¥ alase yiad AN Adlealal) <Y alall L;i s (V)
Ailate e Lol usiaie L s
Y'(Q) +4y'(x) + y(x) =0
V'CF + 7(x) = 15,
YO+ 8209 = 15,
Y09+ 2dy 9] +10=0,,
(Vf +y() =05
(2 09)+ (P + ) = 06)

AUl oY leall (e dolialds Aalaa JS s 5 2aa (V)

1)5y —2x =10 , 2)3y@ +3y-10=0
3)yP —2xy® +3yP =20 , 4 y"? -5/ +8y=0
Sy +y?P —2y=0 . 6)y@ —10y? =100

7) 5y® —10y® 4+ 3y®© 4+ 4y® =0
8) Y@ —7y'® + 8y + 4y® =0

Nyd + 7y —20y =0 , 100y —2y3+7y=0

-¢Y




eV i e Alialiil) Vol sanlill LY Jadd) JDELY) axe 5 JDELY (Y-9)

A NELY ase g JMEILN) (Y-9)
Linear Dependence and Independence

il e (1) cs ) (e bl Lot Alalit) Asbeal) Ja yaal s
;&\ﬂ\
a,0)y"” +a (Y™ P+... +a,(X)y=0 (9.4)

Jlsall asll JOELY) oy e Sl Callay

(V-9) il
13} Linearly Independent Ldas dlitse Yy Yoreeenns Yy Jlsl ol J&

Alalaall Cusia
CY, +CY, +..... +cy, =0 (9.5)
‘cinﬁieﬂgmaﬁg\sgui,ﬁclzczz _____ =, =0 Lae

AL N [ P PSP
(V-9) Jba

o e gl Llad Al J)sall (6 oa g 40D VSl (e Al S

y,=cosx , y,=xl)
)y, = , y,=six , y,=c0s2x
3)y, =xe* | y =5~

-¢¢)




eV i e Alialiil) Vol sanlill LY Jadd) JDELY) axe 5 JDELY (Y-9)

Jad
Clyl + C2y2 = Cl(COSX) + CZX = O :u\ Lu 2

sy, y, ofll gld Jullyy kié ¢ =c, =0 s bl aaly s B
1:\}:; S
2 . .
¢, (D) + ¢, (SiM’ X) + ¢,(cos2x) =0 :0f L -Y
gy ills adllX ¢ =c, =C, =04 3
Lba dliie 2 di2y Yy, O Jdibsec =1,¢, =-2,¢c, =-1

2 - Lo
c,(xe”)+c,(5e*)=0 :0lla-¥

Llas dlsie Ji s Y, Y, o lls e =c, =0 <l 13 Ala i Laia

Jlsall of (YASY-YYYA) Josef Hoéné Wronski <iusaly il alle <l 5
1l T ) (383 13) Lo Alina 35 Y Y, Yy

A Y, e Yn
y(11) y(21) Ell)
WY, YoieeeennYn) = | ' " |#0 (9.6)
y:(Ln—l) y(zn.—l) . E]n.—l)
- S 13) Sl

-¢¢)




eV i e Alialiil) Vol sanlill LY Jadd) JDELY) axe 5 JDELY (Y-9)

Yo Y, e Yn
y(11) y(21) fwl)

WY, YY) = 0 0 |=0 (9.7)
y(1n—1) y(2n—1) yE]n—l)

s dlilas e 08y LY, Y, Dl G

(s M alle (Y A Wronski sxsa: WY, Y, ey ¥y) 223l s

(Y-9) Ak
Alaral) dadadl) Aulealatl) Aalaall L 3 13)

a,0)y"” +a (Y™ P+... +a,(X)y=0

(1] o8 )
WY, Y preeeees Yn) # 0
(oS 1) Lidad Alie ye
WY, Yy Vi) =0
(Y-4) Jba
Lelaie dlalidblad Jsla y =5,y =2 sy

Ldad dliiie dalea) Jola o il dama

-¢¢)




eV i e Alialiil) Vol sanlill LY Jadd) JDELY) axe 5 JDELY (Y-9)

2e—x 5e—2x
—2e* —10e7%|

Y. Y,
Wy,.Y,) = yo Y@
1 2

bt Al Jda yy) Jsladl 03 CW(Y,,Y,) # O o Lers x o gl
(Y) &esd
c25 & Wronsk e aa gl — 4lalill cialed) pand Jls L Lad (V)
Lt e Lagal
y,) =€, y,(x)=e*1)
y,)=e* , y,(x)=xe*2)
y,(X) =€e* cosx , y,(x)=e " sinx3)
y,(X) = xe* cosx , y,(x)=xe” sinx4)
y,)=e¥ | y,(x)=e%5)
=5, y,(x)=¢€"6)
y,00=e* , y,(x)=87
V=€, v,00=xe"9

Alalaill ¥ abeall G Jslaldl clidl JMELY) axe 5 JMELY) il (1)

-¢¢)




eV i e Alialiil) Vol sanlill LY Jadd) JDELY) axe 5 JDELY (Y-9)

[e™ , e¥]1) ¢« [e*, xe™]2)
[e*cosx , e*sinx]3) ¢« [e*, xe*, e*]4)
[erlx ’ el’zx]5) ¢ [e—3/2x’ Xe-3/2x ’ e-3/2x]6)

[e—x ’ e2x’ Xe2x’ X2e2x]7)

-¢¢)




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

) i A (e Ailaiall Adadld) A Lalidl) e alaal) (¥-9)
Second Order Homogeneous Linear differential Equation
Y ol J gl g I a8 ) e Asilaia Aglad Alblaal aladl o) slagy
Jstiii a3 Aalall Jolall (e alall Jall e J geand) Lealadiinly (S Sl 4y plail)

Alslaall Lalal) Jglall alay)

(Y-9) 4k
Al Uabeall Tlas dliiie Jsla Y., o Liza ja 13

y'(X) + ay'(x) + by(x) = 0 (9.8)
A sl oy (%) el 4] i Capes Alsbaall a3gd Alabaall alal) Jal) o
y,(x) = cy,(X) + ¢y, (X) (9.9)

A4l plie cp,C, S

aldy)
10l b (s (s y ey o L
y;(3) +ay;(x) + by, (x) =0 (9.10)
y,(X) +ay,(X) + by, (x) =0 (9.11)
ey, Of il il
Y5(X) = ¢y, (¥) + ¢,y,(X) (9.12)
ol

A




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

"

ys +ay, +by, = eyl +cys|+acy, +cy,|+bley, +cy,]
;b 233 (9.11) ¢(9.10) oilalaall (e g

y: +ay, +by, =cy; +ay, + by, |+c,ly;, +ay, + by,]
=c,[0]+c,[0]=0

Alslaall clall Jall ity ol Ml

y'+ay' +by=0

Y; =CY, TGV,

Al G 3l e Adalaall alad) Jad) o)
ssall e S G il Alsbes dle dieay U e 13)
ay"(x) + by'(xX) + cy(x) =0 (9.13)
Al i gb,c S
(9.13) Adalaall ?L’d\ dall e (9.13) Adalaall J gl yz(x) ‘yl(x) Cuil€ 13la
;‘éitﬂ\ el e T
y(X) = ¢y, (X) + ¢,y,(X)
Al e c,C, S
W il ey (X) ey (X) aladl Jslall slag) a5 s OV 5

ceaill e JsY) e a8l e dabealal) ddabeadl o L

A




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

y(¥)+ayx) =0
) sl e Alabeall sdgd alall Jall o Galedl L) 6 Ui f LS

y(x)=ce™
Sl e € s
OB (Al g Al Ay J W) i il (e Addlaall Ja (o b
ay"(x) +by'(X) + cy(x) =0
M sl e Al Alla JS5 & ST da Ll 05
y =e” (9.14)
OBy =e™ s

y'(X) = re™ (9.15)

y'(x) = ree™ (9.16)

Gt e Al 3 (9.14) — (9.16) ¥ olaall & el o plally iy ol
Al Al e Juasid A

ar’e™ + bré* +ce* =0 (9.17)
e™[ar’ +br+c]=0

o8 S @™ = 0 of e

A




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

ar’ +br+c=0 (9.18)

i 135 13) (9.13) S il e Alaall Ja oS5y = % b il
Characteristic 3 _jsall dalaally (9,18) Ualaall ands (9.18) Ualaall Cadiay

(9.13) Aalxall Equation

1Cun (9.18) 5 meall Alalaall ) s3a Al

:—b+x/b2—4ac

"
1 2a
(9.19)
—b-+b?-4ac
2= 2a

2(9.18) Aalaall Hsda & il YIS D5 2 gy
Lovie lld Gaamyg 1 2 1) ol Cpilite s s Cp il oS5 Laie ;1Y) Al
b® —4ac> 0
A Gasyyr =1, Ledie ) O slasia g Cpuiia (50l ()5S Lenie (AN Al
Ledic
b® —4ac=0
Ladie A hasgy g ubidl r,r, Codall oS Laaie (AAIEY AL

b?> —4ac<0
i) g Aplialiil) Astaall slall Jalls saa e Al O L e J 5l Cagung

Alls JS b )

A




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

sy Al
[o# 1, o) Cuilitas aida (9.18) Aalaall (g yda (5% Alall oda (8

r ) sl e (9.13) dalaall Aalall Jlall ¢ oS L
y,(x) = ¥’ : y,(X) = €%
Dl e dlall s (S5

y(x) = c,e™ +ce?*

(¥-9) Jba
Al Y aleall alall Jadl as
yrl_y!_6y201) y!!+4yl_2y:Oz)
Jall
Alalatl) Adalaall 3 )laliall 3 jiaal) daleall aa g3 - )
y'-y -6y=0
a=1, b=-1 , c=-6 &=
il e 8 jaaall Aalaall sl

r—r-6=0——

r-3r+2=0——

=3 , r,=-2

_¢oy




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

P Laldll Jolall e L“;Lﬁt__aj
y, () = e* : y,(x) = e

ralal) Jall Gl

y(x) = ce® +ce™
dolialel) Adalaall 3 Hlaliall 3 el Adalaadl Jially -Y
y'+4y'-2y=0
5 ylaliall 3 jreal) daleall g

+4-2=0——

. —b++b?—dac -4+ 16-41)(-2) _—4+4/24

1 2a 2(1) 2
=-2+6
o ~b-b®—dac -4-J16-4D(-) -4-.J24
2 2a 2(1) 2
=--2-.6
(ot Aaldll Jelall ld il
yl(x) — e(—2+«/6)x ’ yz(x) — e(—2—x/?5)X
alall Jall Gl

_¢oy




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

_ (-2+-/6)x (-2—+/6)x
y(x) =ce +cC,e

Al Al
AT RGN (g A EN g n=r,=r 5 aall dalaall ) gdall IS 1Y)
(AU il e st Al
y,(x) = €” : y,(X) = xe™
Al oda & alal) Jal) s

y(x) = ce™ +c,xe” = e”(c, +C,X)

(\ ~_‘~) d\:u

Al Y alaall (e JS1 aladl Ja) 2l
y'(¥) - 6y'(x) + 9y(x) = 01)
Y'(¥) +4y'(x) + 4y(x) = 02)

Jad)
sail) e dabalal) Aabed) o L -

y'(X) — By'(X) + 9y(x) = 0
;AU il e 3 plalial) 3 jaaal) Aaladll & UL

rF-&+9=0——
r-3r-3)=0——

_¢oy




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

(o Aalad) Jlall olé ull
y,(x) = e , y, (%) = xe>
il e el Jall raa s
y(X) = c,e™ + c,xe™ = e¥(c, +c,X)
Aalalatl) Adabeall o Lay Y
Y'(X) +4y'(x) + 4y(x) =0
15 alial) 8 jaaall Alsbadl) (s Il

P+ +4=0—>

r+2r+2)=0——

n=r,= -2
P Laldll Jolall ola ‘;JL"JLU
y,(x) = e : y,(X) = xe >

spadll e alall Jall e

_ —2X —2X
y(x)=c.e " +c,xe

dald s
gl Ao dulialall Aalaal) o Liza 8 13

A




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

y'(x)-y(x)=0 (9.20)
sgnill e oy Aalaall slall Jall
y(x) =ce* +c,e”
<ldy)
r ) sl e (9.20) Ualaall 5 ykliall 3 jpaall Adabeall o) Loy
r’-1=0——»
rP=1—>r =1, r,=-1
il e muai daldll Jolall gl L
y,(x) =€ : y,(X) =€
s pladl dal) 8 il

y(x) =ce* +ce”

A




e i S (e Tkl bl sl G i) (e ilaiall Al Alislil) Y alaall (F29)

(¥) G2sd
Al Y aleall (e dalae JSDaladl Jadl aa gl 2

—2y' -8y =01) , Y -2y -6y=02)
y' -4y’ +4y=03) , Yy +2y +6y=04)
y" =2y + 5y = 05) . Y +6y +9y=006)

—2y =07) . y"—6y=08)

—2y' —6y =09) , Y'+y +3y=010)
Yy -8y +y=011) , y -5y +y=012)

Initial Values dgawll kil vie 40 a¥aledl o IS da aagl oY
5 _lalidll

y'+4y=0 ,y0)=2 , y(0)=-313)

y'+2y'+10y=0 , y(0)=1 , y(0)=014)

y'-3y+2y=0 , y(0)=0 , y(0) =115)

y'+y -2y=0 , y(0)=3 , y(0)=016)

y'-2y'+5y=0 , y(0)=2 , y(0) =017

y'—4y'+4y=0 , y(0)=2 , y(0)=118)

y'-2y'+y=0 , y(0)=-1 , y(0)=219)

y'+3y'=0 , y(0)=4 , y(0)=020)

Al Y aleall (pe JSU alad) Jal) aa gl -
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y'+2y =01) ,  5y'+y -2y=02)
3y" + 6y +5y=03) , Y +8y=04%)

y' -2y -8y =05) . 2y"+8y +16y =06)
2y" —5y' -9y =07) ,  6y"+11y'—4y =08)
7y +3y +5y=09 , 2y"+5y +8y=010)

Ul Aealadl) cWalaall e JSE Gl ) Jall aa gl 6
2y"-20y'+50y=0 , y(0)=1 , y'(0)=-11)
y"+48y'+27y=0 , y(0)=4 , y'(0)=-32)

—y"+12y' -11y=0 , y(0)=3 , y'(0)=113)
y' +4y +5y=0 , Y(0)=-2 , y'(0) =14)
5y" +50y" +125y' =0 ,y(0)=3,Yy'(0) =3,y"(0) =-15)

gy” -8y? =0 , y(0)=0,y?(0)=3,y?(0) =46

A




eV a5 e Alalill ¥l ol ) el G 5 e dslaial) dgdadd) ddalal sl (£-9)

A8 G A e ddlaial) Adadd) ALl e alaal) (£-9)
Higher order Homogeneous Linear differential Equations
i 5 e Apadll Ailaiall Al ¥ ataall pladl Jall e Jpeanl) (Say
(T-9) Gl Juaill & acla) & @A ) Gainy B i il (e e
AN @l gadll o L) ay o)) e S ca 1 e Y alaall Al
Alealanl) abeall 35kt 3 el Aalaad) slay) )
oo B aal) Aaladdl culS G i il e dplialal) Asladdl culS 13
[0 Ty D52 A el ()5S 5 ARAl A 0l
[nal dolialal) Adaleall Jolsl) la n=r, oS ae
Yy, = e Yy, = xe?* Y, = e’
ol n=r,=r, 40 glodie AN el cilK 1Y Wl -
yl — @"X ’ y2 — xe2* ’ y3 — X2er3x
Led 5_laliall 5 juaal) Alalaall () 683 aal 1 a5 (e Alalaall Apnsilly Jially
Faby 0,0, osis Axl Led 0S5 Aad )l sl (e
ulérlzrz:r3:r4:ﬂ_1“jm‘)}.laj‘t_ﬂs‘:l}3 -
yl — erlx ’ y2 — Xerzx ’ y3 — X2er3x ’ y4 — XSer4x
(n) il e Aabaall Jigla slag) (S o sla) (pudiy g
Yoo Yoreeeens Yo dslall da i s WY, Yoy V) 23l aa i Y

_¢oo




eV a5 e Alalill ¥l ol ) el G 5 e dslaial) dgdadd) ddalal sl (£-9)

O5Ses dba Aliiae 585 Jslall (8 WYY, s, V) # 0 OIS 13 -Y
o8 Adalaall aladl Jal)
y=CY, +CY, +.... +C.Y,
(£-9) Jua
A Aalaall alad) Jall as

y(3) _ 4y(1) -0

5 jJaliall 3 jpaall Alibeal
P —4t=0->r11*-4=0->.1=0,r,=2,1,=-2

Alall Jall ol il
_ 2Xx —2X
y=c,(D+c,e” +c.e

_ 2x —2X
= Cl + cze + c3e

(°-4) Jua
Al Asleall alad) Jal) 2

y(7) + 8y(5) + 1@(3) -0

Ll 3 laliall 3 jraall Adalall

_¢oo0




eV a5 e Alalill ¥l ol ) el G 5 e dslaial) dgdadd) ddalal sl (£-9)

r?+8® +16% =0——

r*er* +8°+1=0——

r*(r* +4° =0——
n=r,=r=0,r,=r,=2,r, =r,=-2i

1 2 3
Alall Jall a il
y =c.e™ +c,xe™ +c x?%e™ +ce” +cxe? +ce? +cxe?
(8) G
) Adlealadll cWaleadl Ja 2l
y@ —3y® _ay - 01)
y® _y@ _9-02)
y® —8y® 16/ = 03)
y® —7y? 110y = 04)
y? +8y® +16/® = 05)
Y9 4 4y@ _gy® _ gg)
y® —5y@ + 10/ = 07)
y® —10y? + 20y = 08)
y® —5y? =09)
y

@ —ey® +9y=010)

_¢oo0




e a5 (e Aloalil) il alaal) ; pulill L Ay )l A all aladind (0-9)

dpdaly ) dajall aladiad (0-9)
Using The Mathematical Package
d> & Maple 11 4ejs pladiu) 284S miash Cogw Juadll a8

Aglualitl) Y alaall a5 el Ll 3 s LY Ty Adialall Y aledll
Ordinary &lall Alaléll clVobealy awy Lo sl aaly e & Jlsal
Al Maple 11 da)a alasiinl J5las Cage A s i 61 e Differential

=AUl ) ghaall ais A jall aladinl 5 — dalall ¥ aleall

dadiall jeluid — (V) Gale b mnse 4 WS Maple 11 by sad -)
(1-9) (S e ge 58 LS 4400

B trohh ket Skt P Mcrcphocs [Reds (3) 2 10 Zislx
S e — Toke e
= 1 Maghe 1L ety - [wackoebmat Sela MapleRcassrccs |
S e ok tew vetory b
2@ & oe<F R oR W

(BN e par 7 Towe  Tem

el —_— 2] swnn ]' Maple Resources

.
U Posccom i | Vour week weth Migle o sigpered iy -y resistes
»u ln-dcu_-n| ] Lo s0d tiee User Foadknis
S Whats e o) || Do Aszztanta, and Tk Tenmbtes ugd Moo
B Tt ras Mol LIl
[ | Saa: Puaa
_’_! = vy eedfostaes o
5 ) Comecnty
"_." = _Matenstis =
4| Tourand New Uyer Resdmap Deseription
= Poweeg
Bl 5 s Tuw The Maple Toar cémas of mizracene
0| = ot aadage seanoes oo the folloarsg togucs
1| % 2 3oernn v e ey Thayme Tonsr * Ten Mazge Tow - Overrew
- - + Nansns and Syrbake Comgpuratiaes
L b -~ T
= ) Asphcabons and Camwle Webateets o —— sodand * Mot Carrputacas
K1 Ervis Pessage Gue = * Dafferwrtinl Equatens
D] = “ycstrg 2eted o -
(3 v i Aadong == + Optesztadyee
) fepicencre o g + Bl
3 ) Cortgue Maghe . -
1} Toosrert Modk et sorbatest Moo * PFrogranmng and Cods Genersim
a Feangin worbetmats * Dactznary of Math wnd Fxgeeerrg
L Grahwg Catodater Terzus
2 Ve Towr -t + Utets dnd Toleraies

il Magle Tutarid

- <

« Education Assesamest Magle T A
53 Marn o OpeMagle
1) G pie - Dotasbed) S vaidon * Miglets el Mgk Net

e 4y Ve
g =
i 2

® Anady Mermry (53T Trwe 020 Pt Mok

R tant| 2Ot Morceett | ) Drwrez - vt | ke 11 et 1) [ ravoie 1 o [mert rasassg®y =,

(1-4) Jss

-ey




e a5 (e Aloalil) il alaal) ; pulill L Ay )l A all aladind (0-9)

Ordinary ()-%) J&& & dasaall jly 8 dieiddl & i Y
(Y-9) & ks Differential Equation

e L v

7

Calling Sequences
sdee(ODT)

decee(ODE, pix), aptans)
duoken{{ODE, 1Cs), 00, eptiens)

Parsmeters
-2 - orkeary Affwwsal equanoe, o o set o But ol ODEs

LB 2] ASOIVE - saive ertinery Effervntial wgustions (ODEY) }ﬁ

ERREREREEE iJ G

rixh = iy wdotrrenae Rewten of sve vasable ot & o0t or bee of them
repreemtng e uknoays of e ODE peoblers

e = WO cenltons of fe S yhuieb, Divci=a, . where fa b 1, 8)
e Comitanty Wb rempect = e ndependent vunble

optiens - (MW:&Q;»W’&;!LMQ‘MNW;A&
cxurple, sertas o methedbaplece (See the Dogugler secten )

Ao

¥ Description
* As x gerardl COE sobvee, dsalve hinlies &fferet types of ODE prodess
These midede for (lowmy

Compung clared foem sshtions for & mmglt OOE - s2e ka8 or 4
aysteen of ODEs . vew dachoelspainsy

Sd-qﬂbbwlrmmo there Wil gven st condons (homndary vaboe
problemy) See fooknlCy

Conguteg formad power senet mhstens b o lew ODE wath pobyroersed

teefEcwris See duchonfrna sset

cmwmh.h.ommmmﬁmx« -
af

L

2 o
= b Phecry LI T U4 Math Moce

Bstar] Sk i covema iz | Bouete 1 Uontiet . [T Taagie 11 e (e It Moot | ) ez vt | T w A D WA .

(1-1) s

sl e bl Jial el §Y a5 aa (Y-9) JSall

> ode:=diff (y(x),x,x)=..; (9.21)
Jall Y Cina i X

> dsolve (ode) ; (9.22)

Al BBV e daadl 2925 ) ALY

Lol iy play Jad) el g llad) AT el 3 Ky

-ey
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A9 ALkl
(F-9) JSal Ledad daiiall Jaud Ly yall e Maple 11 sleaial o5 -¥

Lol Jaiall ela

»
T R Ve Dt Foessd

Took Wik el

SODSS ruM ¢ TP BE «-

NIods R ¢ 5

o =1 Yoot 50 ey  Ma e Ve
> e oM v wmisetew viu e B0 [ElE=a gm =i

\REgTeT,

LD e Assitards

0
Manwryt I Twe 0 180 MM Moo

!;Il__.; 4\ Documres - Mot . l!.n*u It {8 n «V‘Q‘g! "a..

(Y-9) J<s
Al QU 3 LS Ll o gllaall Alalaall AU 5 Jaa1 el 0K a3y
> ode:=diff (y(x),x,x)=2%y (x)+1;
Al drvall = Aol yelaia Enter Zlide e harial e

d2
ode:= d—xzy(x) =2y(x) +1

r ) sl e dall el S apy Q5 -t

-ey
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Solve the ODE, ode;

> dsolve (ode);

Enter 7l e baaiai
QJ\:ﬂ\ J;.J\&cdﬂ\)@_kg -0

y(x) = e¥2%c2 + e V2%l - 1

Afnedag i s lls (B agle Jpanll (S 400 jalie ¢1,02 Sua
sl e danall Ja gyl Jlaal el a5y 8 -1

Define initial Conditions

> ics:=y(0)=1,D(y) (0)=0;

Enter gl e brall

Solve ode sulyed to the initial conditions ics
> dsolve ({ode,ics});

il e dall jedad Enter Uit e Jarzall o5 A

y(x) = %eﬁx + §e‘ﬁX o

4 2
Al 48y jat
ST Ay Aysllaall 53 cpamall e e Aedall Gpeddiuall Al

— Al sl o Ll Sy - Tl U S0 S Jall s JiaY)

-ey




e a5 (e Aloalil) il alaal) ; pulill L Ay )l A all aladind (0-9)

daleall L Jilati il g) A glaall 46 aal e Copy 4sws 2af oY
Géb&(aiﬂ%gjﬂh*ﬁ;dpld;ggﬂkﬂ\uﬂxd\cadud\§§&¢buﬂ
(£-9) Ll gea)
> ode := diff(y(x),x,x) = 2%y (x) + 1;
&
ode = —5 y(x) =2 y(x) +1 (2.L.1)
e
Solve the ODE, ode,
> dsolve (ode) ;
yix) =eT* c24eVTY o) - % 2.12)
Define initial conditions.
> ics := y(0)=1, D(y) (0)=0;
ics=y(0}=1,Di{y)(0}=0 (2.1.3)
Solve ode subject to the initial conditions ics.
> dsolve(|{ode,ics));
3 =_3'_ J‘Q‘,i .ff’,_l
yix) 4 e t p e 3 (2.14)
(i-‘\) K&

Jid) Paste el & Asdall Jiul by yill 0 Maple 11 elesind o5 -t
(T-9) O Ll Jilaid) b Jgladl

Tarall 25— Lela o sllaal) Aboalinl Alsbaall S 5 JEal AN e o -0
Al Ja jelasd Enter le e

AUy Jhall (8 Al Jag pdll e oy Adae dagpd asay Ala (T
e danid Enter plike e darall & 4 gl Aabeall diad) 1o g 550
Al Ja

-ey




e Y il (e Flalil) Y ataa sl G Al ) da 3all alasial (0-9)

(*-9) i
A0 ALealal) Al Ja
y'(X) =x-5
y(0) =10 « y'(2) = 4 o< 1)
Jadl
dall o Juans 4081 o A5V a5kl oDlel 5 Sl @l ghasll e Lol
(0-9) Jull Jeal LS

¥ Examples

¥ Solving an ODE
Define a simple ODE. To define a derivative, use the diff command.
> ode := diff(y(x), x,x) = x-5 ;

2

&
ode = —5 ylx)=x—35 (1.1.1)
a?
Solve the ODE, ode.
> dsolve (ode) ;
yix)= % - % &+ Clx+ _C2 (1.1.2)

Define initial conditions,

> ies := y(0)=10, D(y) (2)=4;
ics :=y(0)=10,D{y)(2) =4 (1.1.3)

Solve ode subject to the initial conditions ics.

> dsolve({ode,ics});
E+12x+10 {1.1.4)

-
|
t2 |

(2-%) s

-ey
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(V-4) Jba

LY Floalid) Alsbed) Ja
y'(X) =3x* —2x+5

y(0) =15 oK1

O iy Hhall gaaly @l shadll o Ll Jall a5y (1-9) JSS

Jall

¥ Examples

¥ Solving an ODE

Define a simple ODE. To define a derivative, use the diff command.
|> ode := diff(y(x),x) = 3*xr2-24x45

’

ode = % yx) =37 =2x+5 (1.1.1)
Solve the ODE, ode.
r>dsol\re(ode);
yx) = =2 +5x+ CI (1.12)
(1-9) JE
(A-2) Jba
00 Astaall Ja
y@(x) = 5x° + 8x” +100
Jall

(V-9) dss il

-ey
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¥ Examples

¥ Solving an ODE

Define a simple ODE. To define a derivative, use the diff command.
> ode := diff(y(x),x,x,x) = 5*x"6+8+%x*7+100;

ode:=i1y(x}=5x6+8x7+100
dx-

Solve the ODE, ode.
!> dsolve(cde) ;
5 9,50

codoa § . Wil o5
yx) =gt e Pt 3ty O+ Qo+ G

(LL1)

(L1.2)

(¥v-) s

-ey
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Exercises Gl i (1-9)
;@m\ a3l (e diladall Alalaill Y aleall e S (..L,d\ Jadl q;}i (\-‘\)
Dy'+y' =0 ., Dy'+y'-2y=0
Iyt +6y' +5y=0 , 4y +4y=0
Sy2y" +5y' +8y=0 , 6 Yy +3y'+5/=0
Dy'—y' —6y=0 . 8 y“'+8y' +16y=0
92y —By' —3y=0 , 10y“+1ly=0
A Alalail) Y alaall pladl Jall aa 51 (Y-9)
) y? +y® =0 , DY ray® -0
3) vy 4 y® L 2y@ _ L YD 10y +9y=0

5) y(3) + 2y(2) _ 5y(1) —6y=0, 6 y(4) + zy(3) + 2y(2) +y=0

Ainaall o g ol Tad 3l Al i) sl aall sl Jydall 2 i (F-9)
Aslae JS 5,50l

)y? —10y® +25/=0 , y(0)=1, y'(0)=-1

)yt +6y' +9y=0 , y0)=4, y'(0)=-3

3) y® +10y@ +25@ =0 , y(0)=3,y'(0)=2,y"(0) = -1
HyD -yd =0, y0)=3,y'(0)=0,y"(0)=3,y"(0)= 4

-e¢
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JlaSiy) 4 las
Interpolation Theory

Interpolation and Its Importance ~ 4imal g Juasinl) (-1 +)

Polynomial Interpolation 3 gaal) 5 88 SlaSin (Y-1 )
Lagrange's Method Ay Ayl (Y- )

da guaial) (59 AU (15 9a 4By ha (£-1 1)
Newton's Divided Differences Method
:\,'u'al,'\j\ :\.AJ'AJ‘ e\dﬁu‘ (5_\ ~)
Using The Mathematical Package

Exercises Gl yal (-1 1)



LS 2 5l ;e Aipaaly Y1 (11 )

Interpolation and Its Importance 4wl g Jasial) (V-1 +)

QORI X‘):\&JA\EZ\J\J y‘):u'z_"\d\\_'u.'a‘)é\l;\
y = f(x)

o
y. = f(x) , 1=0,1.2,...,n
Cany Baina ol ddgyea e f(X) WAl byl deluall calS 13
Led 5kl all g x I Adlidal) ol o (N +1) W 2l 815 Lgaladin) oy
A Lalaal) 5 5l o2 Jalo W~ Ll ol — [a,b] oS35 Aima 553 Jala y
Po(X0:Y0) PL(X1, Y1), Po (X2, Y2) s s Pi(Xi, Yi) s ooy Py (X, Vi)
@Al Bl
P, (X;,Y;) ,i=0,1,2,....n (10.1)
Cu S P (X) @l N Asoall e agas 58S alay) oSe Al sde b
((Xi,y;) R a8 B(x) A of Cusy [ab] s Jals f(x) Al

sl i=012,..,n
P, (X)) =Y, L i=0,1,2,...n (10.2)
3gaall 300 JSinl dleny P (X) Aol A sy dlee ey
& Al iy JLSiuY) dlee jiiniy on da Al e Polynomial Interpolation
Lgaal laladiuy) (e 0
)5 Jal Janal J1go () Loy JLeSiulYL Sy saiaal) J)gall dpually )

Numerical 23l JolSill dlee & daal 50 clld iy g dipee <l 538

-€14




JLaaY) 4 plas + jaladl U airaal 5 JLeSiul (V- )

Js> sl <Numerical Differentiation 222}l Jualiill i <Integration
& ... <Equations Differentiation dalaléill <Y aladll
Judldl Jisn osS5 A L Sl 5 AalaBY) cilal jall (e L3S Y
plll ary 29 die s «Tabular Form Jslas JS& 8 45 jaa 43k )l
Ll Jshaall odgd Jlias Led A il all dla) JLaSiuL ¢Sy dadlil
plaaiuly s iy e ol J glang 33 g 0 dipee Lol vie 4paiy jle lll Jglaa
Jshaall 3 2aill) adll aaad ey JLSiuY) dlee
3508 588 P (X)) 0sS etie P (X) Al JlaSiud Il o g Q) 138 i
iCua (n) 4 o
n -
P,(X)=ay +a,Xx+a,x* +..+a,x" =Y a;x’ (10.3)
i—0
- Ll aladiuls 0 Aaoall e 3 gaal) 5 )5 LEY) (Sa dale A g
P (X Yi) s Prsa Kiar s Yiar) + 5 Prsn Kiins Yian)

. Pk,k+n (X) JAJL

A(k+n)—k=n)us n 25003 S As )y il dus

(V) G

AUl VS e Al IS 83 gaad) 3 )fS As py as

-€14



JLaaY) 4 plas + jaladl U airaal 5 JLeSiul (V- )

1-P, (%) : 2- P1s(¥)
3-P,,(¥ : 4- Py30(X)

S - Pk,k+3(x) ’ 6- Pm,m+3(x)
7Py : 8- Fy20(®
9- Pi+1,i+7(x) , 10- Pi—2,i+4(x)

-€14




JLSEuY) 4y s el Gl 3 5aal) 3,3 JlaSiad (Y- )

Polynomial Interpolation 3 gaal) 3 i Jlasini (Y- 1)
o(X;,y;) Adisal Lall e (n+1) 2= W G s 1
G 5l e Bl da all e P(X) 2saadl 5 ala) oSy il §=0,1,2,..., N

-8p,8,,8,,..., &, Slabaall od e Jgasll (5 ¢(0)

M sl e (10.3) 353015 5 8 Py (x;, ;) Bl g seills

ao + a_I_(XO) + a2(x(2)) + . + an(xg) = yo
ao +a1(xl)+a2(Xf)+ ....... +an(X2) :yl

: (10.4)
ao + a]_(xn) + a2 (Xﬁ) B P + an(xﬂ) = yn

Glaadl e Jsanll 2t 5 (10.4) Aabaall VL =all Jang
‘_JS_&‘;_B.Z\.:_.;} a3 (10.4) il al =4l et_iasj 8g,87,8,,..,8,

Xa=Y
2 _ o
1 X, X5 oo Xy a, Yo
2
le. QXD Xn ch Y,
X=[ - . l,a=] - ,Y=] " [(10.5)
1 X, X ... X" = Yo




JLSEuY) 4y s el Gl 3 5aal) 3,3 JlaSiad (Y- )

(V-1 +) Al
i=012,...n <(x;,Y;) aalia ) L\A&J\Ly(n_i_l) e Wal oIS 1)
(X;,y;) Bl a8 Al (N st 5 o Ji a0 e) P(X) 2saall 308 ofa

.Unique Polynomial 33 5 3 53a 3 S et
selay)

- ) ¢y STl w0 gy Al (g S ol ) (g

(1) 48 )
o dall ISl 32 (10.5) 2 X A8 staall 2aa of Loy
| X|= I (% —X) (10.6)
o<j<isn® ! ]
ol Adlide Ll j = 012,...,0 ¢ X Bl of Lay
| X0 (10.7)

d> e Jubs Nonsingular 33 e d8s8ae X 4850l Gl Ul
(10.4) SYalaal) aUail aa

xa=y
N g sl e BBl A ) (e Bam 5 3508 35S P(X) Gl Ml

T

(1) &y
iy el Q(X) CSils P(X) e oAl 50 50K aa gy il L 3 1)
s H(X) ol MUl (X, y,) Sl

AN




JLeSintY) 4y ydiladl ) 3 5aal) 3,3 JlaSiad (Y- )

H(X) = P(X) — Q(X)
N G o e BBl Aa 50 e 3 5an 3K () K
1o ey
Hx)=P(x)-Qx)=y,-y,=0 ,i=012..,n (10.8)

s HX) of las

H(X) = 0 (10.9)
OB UL i =012,...,N af axeal

P(x) = Q(X) (10.10)
(V-1 +) Jlia

AN okl Lal S 13|
P.(05) , P11 , P,(-15) , P,(2229)

Asaall 3 )i Ads jnaaa )

Mdu‘ LLSJJLI‘)AE‘;\M deaj\ 3‘):\35 h)i =Y

Jall
e 0588 LBlEET Sy Al asaall 5,88 (3) Ll (4) W Fld) o L
(B g A s Al

o) s
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P(X) = a, +ax+a,x* +ax’
(ol 253 P(X) (o8 olaaall Lalailly (oay gaily
a, +a,(0) +a,(0%) + a,(0°) =5
a, +a(1)+a,1%) +a,@’) =11

a, +a (- +a,(-1)*+a,(-1)°=5
a, +a,(2) +a,(2*) +a,(2°) = 29

(10.11)

(0l 223 (10.11) (2 ¥ aleall Ja

a, =95 : a =2 : a, =3 : a, =1
ol Jull
P(X) =5+ 2x + 3x* + X°
(Y-\~)dl.:'u
Aalll) Al e
y=f(x)=¢€
lall 88 0 <X <2 syl & i s Al da ol e 3 saa 3,5 JaSiial
Ly s s 5 ¢ ()
Jall

P(01) , P,(12.718) , P,(2,7.389)
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JLSiay) 4yl yaladl U 3 5aal) 3,3 JlaSiad (Y- )

(4 gall Laiilly ey f(X) siniall ) F(X) D) pinia Lo o
RURTEN PZ(X) 2 gaall 3 )< 1_1).139\ 13)
2
P,(X) =a, +ax+a,Xx
sl ans P, (x) &l b o] daia gall Jalsilly 4oy g2l

a, +a,(0)+a,(0%) =1
a, +a(1)+a,1%) =2718
a, +a,(2)+a,(2)* =7.389

Ui Aan e | Y alaall Jao

a =1 , a = 0.241 , a, = 1.4765

ol Sl

P,(x) =1+0.241x +1.477X?

PZ(X) Jjﬂaj‘ 3):\45 G‘Aﬁ GRS f()() adlal) (e cmﬁ A_A\ﬂ\ ds.ud\j

(0 < x<2) 8l Jahs f(x) 4 e
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160 1

140 A

120 A

100 A

80 A

2 4 o 1 2 3 a4 s
(0<x<2)sl s P,(X) ¢f(X) goase (V- 1) JS&

8y, &, A, Jualadll = Aaladll cValaall Ja of SAL jaa oo Laag
Glalaall e Jpaall 8 o€ 33yl il P.(X) Jgaall 3,8 paadl
Clandl dleall Claladiu¥) 8 dulie pe 48k i Sl A LA, a,
--aglal
Aa o Ky Y S 0 gaall 5,88 A jal e V) aall g e ae i )
o 05 B 1=0]12,...0 ca Sladrdl o a5 JB 5 gaall 50
‘a Glalaall ad st Jd P(X) 2sasll 3,88 A j0 aaas iy
1=012,...,n
Gla ) e dgaall &l i (N) Al e 293l 58S G A83a)l paas Y

o S A el 5Y ey ollaadll LlE Gy ey (D) oe B
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e Jpanll Leia JS alasiuls (Sa delaa (e ST i 1A cclapladl)
o JbE Casay  Gakaill g Aot 4 dadle ST dapa 8 P(X)
ol psiasal) i) leadl)

Lagrange's Form Y ielua -

Newton's Divided Differences Form 4 suaall (3580 i g delua -0

(V) Cuos
Al Jalal) B yoef 13 -
PO (_111) ) P1(013) ’ PZ (1113) ) P3 (2167) ’ P4 (31225)

1 il
P (¥ Pos(¥) s Py (0) o dS sl (]

P ) Pa (x) P, . (X) = IS 2l (@

Al G sie | 1A -y
y = f(x) = /X €

1 sllaall
3 yitl) 8 f(X) Adlall a8 AN s il e g s i8S 385 (1

Ll el x5 (0 < X< 3)
5 -l DA f()() ANl gy e A sl s Al (e e a0 é_sj(g_:

Ll dld x5 (1< X< 4)
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TS 3 s pdlal) QL) @AY 4l (Y )

Lagrange's Method IaY Ay b (Y-Y )
(A il e j=012,...,n ¢y, Loxie dalall Alal) L 4 1)

(10.12)

L(X) 3ol led Usess (N) st o) o Bl dn j0 (g 250m 5 50K L i 13
r A il e LeliS Sy 4l
L.(X) = (X = X )(X = X )eere (X = X J(X = X )-ee( X = X))

o i 136 ulS e € o

1 if X = x.
L(X) = (10.13)
0 fx=x,j=I
U}A Li(X) =1 LAJ-'\CJ
Cc= n# (10.14)
H(Xi - Xj)
i#]
o ks
(x-x)
L,(¥) =11
=1(Xy = X;)
X — X
L) =Tl (X=X
20 0q = x)
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psadll e L (X) S (Sa e ddeay

H-%) 5 (x-x)

Li(x) =n = 1:% (10.15)
I =x) 5 (% =)
j#i

@ (10.15) A83Mall 5l a5 ¢(10.13) o L, (X) apad alasindy
ol iy
LX)y, =y, =P(x) ,i=012..n (10.16)

S3ma 8 (10.4) b Gabadl)l Ca¥laall oo (N+1) HES oSy il

O | PPN [ SR E O

L, (x,) Li(xg) woeoin. L (X,)] Yol [P(x)]
L,(x) LX) e Lo(X,) V| | poy

.  iireaees . : _ .1 (1017)
Lo(%a) Ly(Xg) oo Lo0) |y V1 | P(X,) |

Cra 835l A8 ghma Jia | = 012,11 <L (X) malindl & sian of Cu
(1) gsbas pmaic S (M Ll o susliall Cim (N4 1[N+ 1) 28

o) 235 (10.17) 38adl e
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Yol (xo) + ylLl(xO) +...n. + ynLn(xo) = P(xo)

Z yLi(x,) = P(x,)
i=0
(XryQZUéﬂ\Mcgﬁdh

L) = POx)
j=0

;Qi;ﬂ(xy)ik&gjﬁslAsiqu

n

P(x) = Zijj (X) (10.18)

j=0

e Jsl @il aY clasmbl dlle ) 4 gl a Y daias (10.18) dasall (oansis
Aebuall oda il

as axdl ahaain) 8 Aade JEY) Gleluall (e il jaY delua el
e el Jlu A e el pa s Jglaa IS5 840380 J )
i snaSll aladiuly
(F-1 ) Jba

Al Ll e

R0 , F(-12) , P,(13)

Al da Al (e P(X) 2l ) aY delua aladinly
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Jall
2ol L
P(X) = Y,Lo () + Y.L () + Y,L, (X)
L0 = T
)
Sk
L9 = XXX (D]
(X, = X)X, —%,) (0+)0-1I)
= x2_—1 =—x*+1
Lo FTEX) | (x-0-D XX
(X, = X)X, —x%,)  (-1-0)(-1-1) 2
L) = (X=X )X=X) (x-0)(x+1) x*+x
27 X, — X)X, = %) 1-0)@+1) 2
P(X) = (X2 + ) + XZZ‘ %)+ Xz; 3)
_1-Lyi 3y
2" 2
(6-)+) Jba
Al Llad) el

P(-12) , P(00) , P,(114) , P,(2128)

-EAY
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P00 Py () @nY Ak ladinds an

Jall

Lalail) aadi Po,z (X) Y -)

Po(_lz) ’ P1(01O) ’ P2 (1:14)
X=Xx)X=%,)  (x-0)(x-1) x*-x

Lo(x) = = =
(X, = X)X, —%,)  (-1-0)(-1-1) 2
L) = (X=X, )(X=X,) _ (xX+D)(x-1) C -1 =X +1
1 (x, —%x,)(x, = %,) (0+D0-1)
L) = (X=X )X=X)  (x+1(x-0) x*+x
27 (X, = X)X, = %) @+D@A-0) 2
0= 5@+ (0 110+ s
= X% =X+ 0+ 7x% + 7x = 8x? + 6X = 2X(4x + 3)
Lalal PREGHE P1,3 (X) sy -)
P.(00) , P,(114) , P,(2129
Ly XXX (x=Dx=2) X+ x-2

(X, - X)X, —X;) (©0-DO-2) 2
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X=x)X=X;)  (x-0)(x-2)

L,(X) = =
(X, =x)X, —=x;) (1-0)(1-2)
= —(x* = 2%) = —x* + 2X
L) - (X=x)(x=%) (x-0)(x-1) _x*-x
(X, —x)X; —%X,) (2-0)2-1 2

_ #(0) L (X% +2x)48) + 2 2_ X (128)

= —14x? + 28X + 64x% — 64x = 50x° — 36X

(7) Grs
S gy il el A8yl aadiuf - Gilad) daadll (V) aad e

(\‘) ‘") GA 3 gaall
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JLSinYI 4 ks - yaladl S Lo susiall (35 8l (435 48y yha (€2 0)

Ao guatal) (35 Al (5 9 A8y k(21 )
Newton's Divided Differences Method
O 25l 3588 JLSiuY il a Y 48 Hh Juadilly Wl Gilad) Juadl) b
(e O ol gAY A8k alhadiuly 3 gaall 3 IS e lua ¢Sy () A
Ll Al ga Y 3 gaall 5,88 A j0 st )
Oa dsaall Gl S s 35 (N) OSEls 253al) 3,08 da o (G 48Dl aaa Y

aw\ Lalayl) el g (n) (e dﬁi &_1\;).3

st Juaill 138 L gLt G gas 4yl Newton sl i alle 238 13)
3383 (e Al o3 B Cun alladl Vg At 4 gusbal) (5 5 All (5555 Aoy
e J8 Gl 5a (e 2 saal) G S Leidle 5 () Aaall e 2saal) 3,88 da
olanal) L&l Gudiy yalg(N)

5 S Pn_l(x) SIS ¢(n) sl e 2538 QLIS P (X) ol L 53 138
il il e P (X)) oSeradd (n—1) 4aall g 252a
P.(¥) =a, +a (X —X,) +a,(Xx =X, )(X=X) +..... -

a,(X = X, )(X = X))o (X = X__,) (10.19)
(Sl il e P (X) AUS Saa

P.(X) =P (¥ +C(X) (10.20)

>

.Correction Term gesaill 3a ey (N) Al e 29383 35S C(X) Cus
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JLSinYI 4 ks - yaladl S Lo susiall (35 8l (435 48y yha (€2 0)

.ol 253 (10.20) 4dall e

CX) =R, -P _,(X (10.21)
s 1=012,...,n o el (X,y,) 4Bl vie C(X;) Aad 5S5 Laxie
Ledie gl i

C(x) = f(x)) — f(x) =0

Lol e 0SS OSee) (N) e DB An 0 e 350al) 38K da s O (a 1368
(F 4 2 oe 5l (N=1)
;0 233 (10.19) A8l (e (N) Ax Al (e C(X) OIS 13U

c(X) = a,(X = X, )(X = X))o ( X = X _,) (10.22)
(OH () A2 e P (X) cils 134

F.(x,) = f(x,) =y, (10.23)

;00 233 (10.23) ¢« (10.21) = (10.22) s sl
_ CX,)
- (X=X )X =X ) (X=X )
_ f(x,) - P _,(X)
- (X=X (X=X ) e (X=X )

a,

(10.24)
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The n™ Order (N) <l (e pguiall g8 Gk @ Jalaall (g
Ul s X, X,y Xy ] el 4l 3e 3 <ass s Newton's Divided Difference

Eua AN e

a, = Xy, X, X ] = A7 (10.25)

(o Al S
f[xl,xz,...,xn] - f[xo,...,xn_l]

Xy, X, X ] = A = (10.26)

Xy = X,

A sl e 5 g de Lual T 5 3 50a) 5 S SIS (S Aale Ay
PL(¥) = f(X,) + (X = X )X, X, ]+ (X = X, ) (X = X )X, X, X, ]

+ .. + (X = X)X = X)) eeeee (X=X X0 X500 %]

(10.27)
Py (X) = f(x,) (10.28)
P, (%) = f(x,) + (X = X )f[X,, X, (10.29)

(10.27) Aaladl 3 P (X) (s (N) Zaal (0 350015 8 i )3

Gl i 3l s (35 8l Gl A4S mm gy — (V-0 ¢) Jsas — Sl Jsaadl

olanall Zalidl) L) ie (A®))
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(o) +) Jlia
iy Jiua) el o X Cus X,y Gposdall (XY ) Sl Gl el
(1,0.7651977) , (1.3, 0.6200860) , (1.6 , 0.4554022) ,

(10, 0.2818186) , (2.2, 0.1103623)

(s ARy o aladiindy dag) N da all (e 052 58S G

) Il s da 1 A all (e 0 ganll 5 S (o Ly
P, (%) = f(x,) + (x = X )f[X,, X, ]+ (X = X, )(X = X )f[X,, X, X, ]

+ (X = X, )(X = X )X = X)X, X, X5, X,

+ (X = X )X = X)X = X, )X = X)X 5 X5 X, X5 X, ]
Bl s o3 G (G5 8l sl — (Y21 4) Jaa — (JU) Jaadl oS3 1
b e sl sl e

r A sl e lebun &5 aal 5l 3 seadl pualic o anid -
~ fx,]-fx,] 0.6200860-0.7651977

f[x ., x
Do, %] X, — X 1.3-1.0

1 0

= -0.4837057

3gandl 138 & Al aill G anid pualiadl Bl Jidl
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fix,]-fIx, ] 0.1103623- 0.2818186
X, = Xg 2.2-1.9

=-0.5715210

f[Xx,, X

3 4]

10l 233 (5) 8y 2 senl) pualinl dpuailly Jially -

f[x., fx ,
f[XO’ 1’X2]:A(2) _ [ 1 2] [ 0 1]
X, =X,
_ - 0.5489460- (—0.4837057) _ _0.1087338
1.6-1
Jialls 138
flx,,x, 1-f[x.,x
f[XZ, 3,X4]=A(2) = [ 3 4] [ 2 3]
X, = X,
_ - 0.5715210- (-0.5786120 _ 0.0118183
2.2-1.6
0l 223 (6) a8y 2 panll jeslial dpusilly Jially -¥
fIx, %, X, ] =[xy, X, X
f[XO’ o 2,X ]_A(3) [ 12 ] [ 0 1
X3 =X
_ - 0.0494433-(0.1087339 _ 0.0658784
1.9-1
SlAS
fIx,, X, X, ]-f[x.,x,,X
(D%, X, ] = A9 = e XaXal 7 T2 ]
X, =%
_ 0.0118183—-(-0.0494433 _ 0.0680684
2.2-1.3
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f[x, Xy X, = 1[X ., X, ,x]
fIX X X X X, ] = AW = 072 X3 %X, 0 %1 %5
[ 0 X1 X5 Xg 4] X, — X,
_ 0.0680685— 0.0658784: 0.0018251
2.2-1.0

(o ans Jsaall (g
P,(x) = 0.7651977- 0.4837057x - 1.0)
—0.1087338x —1.0)(x - 1.3)
+0.0658784x —1.0)(x —1.3)(x — 1.6)
+0.0018251x - H(x —1.3)(x - 1.6)(x — 1.9)

(£) &
8-S (AN JIsadl (e IS 8 2l (8l (i 5 A8y ha aladialy -

Al U< 5 labial) el il s Al Aa all (e 2508
Dfx)=+x , 0<x<3
2) f(x)=e* , -1<x<1
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ol Laa S an gl (55 000 A8y yha aladiuly - ¥
Foo (¥ v Bs(®) Py, (), PL(¥) , Py, P,,(X)
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&_\:\A
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JIgall 58 Al da ol e asaaldl SIS an ol (g iy yha aladinly oY

AoBLA cl sl b A

D f(x) = © , 2<x<4
xInx
X3 +1

2) f(x) = , 3<x<5
Inx
e2x

3) f(X) = v , -1<x<1
5e°*
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5~ X f[X3,X4,X5]—T
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(0] (2) (3) (4)
i X f[xi] fA f A f A f A
X% X% oX] | X gX] | XX
0 1.0 0.7651977
1 1.3 0.6200860 -0.4837057 -0.1087339
-0.5489460 0.0658784
2 1.6 0.4554022 -0.0494433 0.0018251
-0.5786120 0.0118183 0.0680685
3 1.9 0.2818186 -0.5715210 '
4 2.2 0.1103623
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¥ Examples

> with(CurveFitting):

PolynomialInterpolation([[0,0],(1,3],(2,1],13,3]], 2);

%?—7:%‘%: (L1)

> Polynomiallnterpolation([0,2,4,7], [2,a,1,3], z, form=
Lagrange ) ;

e (2=2) (=) (t=T) + L az(z—4) (2=T) =L 2(2-2) (z=T) 5
g NNl T oy aze—a) ki) - 2ls=2) =7

+%z{:—2) (z—4)
»

(-1 ) s

(*-1+)
Al uaiall Ll s yhliall adlly (X)) Jitwall aiall e Glly b L

Jlia

:(y)

(010) , (-1,10) , (1,14), (2,184), (-2,-116) ,
(-0.5,9.625) , (0.5,313)
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¥ Examples

> with (CurveFitting) :
| Polynonicllntnrpolation([[0,10].[-1,10],[1,14],[2,184],[-2,
-116],(-.5,9.625],(.5,3131], 2);
214.8444444 2° + 113.6444444 2 — 1072.888888 - — 543 8888886 2 + 860.04444397  (L1)
+432.2444442 2 + 10

| > Polynoninllnurpolation([0,-1,1,2,-2,-.S,.5], [10,10,14,184,
-116,9.625,313), =z, form=Lagrange ) ;
~10.00000000 (z+1) (z=1) (z=2) (242) (2=0.5) (2405) —2222222222 2 ( (1.2)

=1 (2=2) (z42) (2=05) (+05) =311 2 (z4 1) (z2=2) (242) (2

{ =0.5) (z40.5) +2.044444444 2 (2 4 1) (z=1) (242) (z=05) (z+0.5)
— 12888888892 (2 +1) (z—1) (2=2) (z=0.5) (z+0.5) +6.844444444 = (z
1) (2=1) (2=2) (24+2) (2=0.5) + 22257778224+ 1) (2= 1) (2=2) (2

| +2) (z40.5)
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Examples

(°) Jss

> int( sin(x), x );

~cos(x)

> int( sin(x), x=0..Pi );

> int( sin, a..b );

cos(a) — cos(b)

> int( x/(x*3-1), x );
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Hessian Matrix
Homogeneous
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